

Оглавление

Вступление.....	1
Глава 1 Читатель.....	2
Глава 2 Книга.....	3
Глава 3 Как мы читаем книгу.....	5
Глава 4 Буквальный способ чтения.....	7
Глава 6 История.....	9
Глава 7 Обоснование.....	10
Глава 8 Орудия толкователя.....	12
Глава 9 Слова.....	14
Глава 10 Времена.....	16
Глава 11 Контекст.....	17
Глава 12 Разделы.....	19
Глава 13 Перекрестные ссылки.....	20
Глава 14 Основные правила (часть 1).....	22
Глава 15 Основные правила (часть 2).....	25
Глава 16 Основные правила (часть 3).....	27
Глава 17 Жизненно важный вопрос.....	29
Глава 18 Образы.....	29
Глава 19 Притчи.....	32
Глава 20 Пророчество.....	33
Глава 21 Фигуры речи.....	36
Глава 22 Применение Ветхого Завета.....	38
Глава 23 Учение.....	39
Глава 24 Проповедь.....	41
Глава 25 Молитвенное время.....	43
Глава 26 Обещания.....	45
Глава 27 Переводы.....	46
Глава 28 Как учили апостолы.....	47
Глава 29 Будущее.....	48

Вступление

Бог говорил с нами. В этом нет сомнения. В самой первой главе Книги Бытие мы читаем: *«И сказал Бог»* (Быт. 1:3). В Библии всюду пишется, что Бог говорил. В последней книге Библии мы читаем: *«Се, гряду скоро: блажен соблюдающий слова пророчества книги сей»* (Отк. 22:7). Итак, Бог хочет, чтобы мы понимали Его слова и подчинялись им.

Да, Бог говорил с нами, но что именно Он сказал? Почему люди, утверждающие, что понимают Бога, часто приходят к прямо противоположным выводам о значении Его слов? Почему сегодня существует так много культов, и все они заявляют, будто знают, что сказал Бог?

Задача этой книги — помочь вам выявить смысл того, что сказал Бог; показать способы толкования и понимания Слова Божьего. Это не справочник, а скорее, общий путеводитель для обычных христиан, которые хотят научиться читать и лучше понимать Слово Божье. Я надеюсь, книга окажется полезной и для служителей церкви, желающих усовершенствовать свои проповеди и уроки. Почему вообще нам надо учиться толкованию Библии? Потому что мы грешны. «Грех оказал два основных воздействия на жизнь человека.

1. Осуждение Богом (Ин. 3:36).
2. Отчуждение от Бога (Ис. 59:2).

Грех мешает грешнику войти в Божье присутствие и навлекает на него суд. Он

также мешает нам правильно понять Библию.

Но восславьте Бога! Смерть Его Сына тоже имела два последствия.

1. Те, кто во Христе Иисусе, не могут быть осуждены (Рим. 8:1). Мы называем это оправданием.

2. Они больше не отчуждены от Бога (Рим. 5:1-2). Мы называем это освящением.

Христос не только «уничтожил» грех (Евр. 9:26) и «загладил» (Дан. 9:24) грехи Своего народа, но верующие получили также право приблизиться к Богу в поклонении, очищенные. Грех — это не просто вина, он *оскверняет*; а кровь Христова не только обеспечивает *прощение*, она *очищает*».

Глава 1 Читатель

Библия — сверхъестественная книга, и понять ее можно только сверхъестественным образом (1 Кор. 2:14). Если ваш радиоприемник не подключен к сети и в нем нет батареек, вы ничего не услышите! И чтобы услышать Бога, вам тоже нужно «подключиться к сети». Вот что нужно для этого сделать.

1. Вы должны быть *искуплены*

Вера в Господа Иисуса Христа объединяет вас с Ним. Вера дает вам духовную принадлежность к Божьему Царству. Первый шаг к этому — рождение свыше (Ин. 3:3). Святой Дух начинает действовать в нашей жизни, и она резко изменяется. Мы выходим из тьмы на свет, освобождаемся от власти сатаны и подчиняемся Богу (Деян. 18:26). Таковы оправдание и освящение. Как радостно знать, что наши грехи прощены и теперь мы — часть тела Господа нашего Иисуса Христа, Церкви!

2. Вы должны *читать* Бога

Некоторые люди, приходя к Богу, думают, что знают больше Него, но ведь Бог — Всевышний. Мы принимаем это и верим в это. Иисус Христос господствует в нашей жизни. Иисус сказал: «*Вы называете Меня Учителем и Господом, и правильно говорите, ибо Я точно то*» (Ин. 13:13). Вы увидите, что в Иоанна 13:14 Господь изменяет порядок слов на «*Господь и Учитель*». Верить в Иисуса как в Господа значит ставить Его на первое место в своей жизни. К Богу надо относиться с глубоким уважением.

3. Вы должны *уважать* Его Слово

Мы либо подчиняемся Слову Божьему, либо считаем себя выше него. Чтобы ходить путями Божьими, надо повиноваться Его власти; уважать ее, понимать, что это наш хлеб насущный, питающий нас. Иезекиилю было велено съесть свиток со Словом Божьим — и он будет сыт. Потом он должен был пойти и провозгласить Слово Божье израильтянам (Иез. 2:8; 3:1-3). (NB: Иезекииль не съел свиток в буквальном смысле слова, это образное выражение, — см. главу 21).

4. Вы должны *положиться* на Святого Духа

Уверовав в Евангелие, мы получаем Святого Духа, но не всегда во всей Его силе и полноте (Ин. 14:14,17; 1Кор. 6:19). Нам было обещано, что Святой Дух поведет нас к истине и всегда будет прославлять Господа Иисуса. Вот критерий для проверки. Когда мы применяем Библию на практике, все, что не ведет к прославлению Господа Иисуса, — не от Бога и не соответствует Его Слову. Полагаться на Святого Духа не значит отказаться от употребления своего

разума, который Бог дал нам, и знаний. Мы должны применять их, служа Богу. Поэтому учиться хорошо, особенно когда мы изучаем Библию и ее применение. Слово Божье — это меч Духа, который нам дан для использования. Мы должны уметь обращаться с мечом. А Святой Дух поможет нам познавать Слово Бога.

5. Вы должны *принять* Библию

Слово Божье

Некоторые люди учат, что Библия «содержит» Слово Божье, но кто может сказать, какая часть является Божьим Словом, а какая — нет? Никто! Мы должны не просто интересоваться тем, что в ней говорится; мы должны быть готовы тратить время и силы на то, чтобы понять эту книгу, — послание Бога всем народам (1 Фес. 2:13). Когда вы получаете письмо от любимого человека, вы обращаете внимание на каждое слово; и так же мы должны относиться к Слову Божьему.

6. Вы должны *пересказывать* Слово другим

Читая слепому письмо, вы будете стараться ничего не изменить в нем. Если же вы проповедуете Слово другим, вы должны быть осторожны, чтобы не исказить его. Чтобы послание имело смысл для слушателей, не надо ничего прибавлять к нему или убавлять. Проповедник, который проповедует только Божью любовь и никогда не говорит о Божьем гневе, несет одностороннее послание.

7. Вы должны *радоваться* Слову Божьему

Некоторые люди развлекаются с Библией, как с религиозной игрушкой, духовной забавой. Жан Кальвин, один из великих деятелей Реформации, сказал: «[Библия]... это жезл, с помощью которого Небесный Царь правит Своим народом». Он не имел в виду, что Библия подобна железной палке. Библия — источник света (Пс. 118:105), она обогащает душу и ободряет нас изо дня в день в этом мире, где столько разочарований. Когда мы читаем и понимаем Слово, наша жизнь наполняется радостью.

«Вера в Бога — это пугающее путешествие в темноте. Я должен верить, что Бог благ, несмотря на то что все в моем опыте этому противоречит. Нелегко говорить, что Бог есть любовь, когда происходящее опровергает это. Душа человека подобна полю битвы. Каждый из нас должен найти в себе силы сказать: "Хотя все выглядит так мрачно, я поверю в Бога"».

Глава 2 Книга

Мы поговорили о читателе, а теперь давайте посмотрим на книгу, которую мы собрались истолковывать. В 1647 г. группа христиан собралась в Вестминстере и составила сборник вопросов и ответов о христианской вере. Мы называем его Кратким Вестминстерским катехизисом. Мне нравится первый вопрос: «Какова основная цель жизни человека? ». И на него дается простой и ясный ответ: «Основная цель жизни человека — прославлять Бога и вечно наслаждаться Им». Второй вопрос таков: «Какой закон дал нам Бог, чтобы мы могли прославлять Его и наслаждаться Им? ». И ответ: «Слово Божье — Писание Ветхого и Нового Завета — единственный закон, повинуюсь которому, мы можем прославлять Его и наслаждаться Им».

Чтобы познать Бога и наслаждаться Им, мы должны изучать Библию. В церкви

я слышал такие слова: «Мы верим в то, что Слово Божье не исходит от воли человека, но что Божьи святые изрекали его, движимые Святым Духом» (см. 2 Пет. 1:21).

У английской церкви есть символ веры, состоящий из 39 статей. Статья шестая гласит: «Священное Писание содержит все, что необходимо для спасения». Давайте обратим внимание на шесть моментов, связанных с Библией.

1. Библия — богодухновенная книга

Это великий принцип, от которого зависит наше понимание Библии. Мы не можем игнорировать его. Тот, кто читает Библию, забывая о ее богодухновенности, не способен понять ее настоящего значения. Мы должны воспринимать Библию целиком, и она целиком богодухновенна. Во 2 Тимофею 3:16 сказано: «*Все Писание богодухновенно*».

Что значит богодухновенно? Это значит, что Бог сверхъестественным образом повлиял на авторов Писания, так что написанное ими истинно и непогрешимо (там не может быть ошибок). Это всеобъемлющий закон веры и практической жизни. Доктор Б. Б. Уорфилд сказал, что «авторы действовали не по собственной инициативе»³.

2. Авторы Ветхого Завета

писали под действием вдохновения

Еще в Исходе 7:1 Бог ясно сообщает, что пророки говорят от Его имени. В отношении Иеремии Он говорит:

«И простер Господь руку Свою, и коснулся уст моих, и сказал мне Господь: вот, Я вложил слова Мои в уста твои» (Иер. 1:9).

Мы видим также, что Дух Божий сходил на пророков, что Бог руководил ими: они принимали слово Божье и были вынуждены передавать его другим (см. Ис. 8:11; Иер. 15:17; Иез. 1:3).

Читая книги пророков, мы видим: они знали, что это Бог говорит их устами.

Много раз встречается великая фраза: «И сказал Господь» или «Слушайте слово Господа».

И еще одно поразительно: иногда пророки внезапно переходят от третьего лица к первому. Они начинают говорить так, словно они — Сам Бог. Хороший пример этого — Исайя 3. В первых стихах Исайя сообщает людям, что собирается сделать Всемогущий Господь, а в Исайи 3:4 мы читаем: «И дам им...». То же самое происходит и в Амесе 5:21.

3. Авторы Нового Завета писали под действием вдохновения

В Иоанна 14:26 Господь Иисус обещал Своим ученикам Святого Духа, Который научит их всему и будет напоминать обо всем, что Он говорил. Начиная с Пятидесятницы, когда на верующих излился Святой Дух, апостолы стали выступать как непогрешимые учителя. Они были уверены, что их свидетельство — свидетельство Бога (1 Ин. 5:9-12). Если ученики действовали по вдохновению, то и написанное ими — вдохновенно.

4. Письменное слово богодухновенно

В так называемый новозаветный период, т. е. при жизни Господа и тогда, когда ранняя церковь распространяла Евангелие за пределами Иерусалима, у иудеев было Писание, которое мы сейчас называем Ветхим Заветом. Потрясающе, что это Писание цитируется в Новом Завете как обладающее божественным авторитетом. Авторы Нового Завета обращаются к Ветхому, чтобы подтвердить истинность своих заявлений. Сам Господь Иисус делал подобное, и нигде это не

проявляется яснее, чем в момент Его искушения. В Матфея 4:1-11 Иисус отвечает дьяволу: «*Написано*», показывая, что Его власть, позволяющая Ему не склониться перед дьяволом, основана на Писании Ветхого Завета. «Написано» — то же самое, что «Бог говорит». Павел пишет в Римлянам 3:2, что Писание — «*слово Божие*». Мы уже отмечали, что во 2 Тимофею 3:16 говорится: «*Все Писание богодухновенно*».

5. Библия — цельная книга

Некоторые люди говорят, что Библия содержит Слово Божье; некоторые ее части являются Словом Божиим, а какие-то — нет! Но мы считаем, что 39 книг Ветхого Завета и 27 книг Нового Завета — Слово Божье. Иногда в некоторых переводах книги и главы не совпадают с английской Библией. Например, я проповедовал в Польше и попросил собрание открыть Малахию 4. Переводчик повернулся ко мне и сказал: «А у нас в Книге]Малахии нет четвертой главы!». Поспешно пошептавшись за кафедрой, мы обнаружили, что в польской Библии Малахия 3 и Малахия 4 были объединены в одну главу, третью. Но все равно Библия — едина, даже если нумерация глав немного отличается. Мы принимаем ее всю как Слово Божье. «*Посему и мы непрестанно благодарим Бога, что, приняв от нас слышанное слово Божие, вы приняли не как слово человеческое, но как слово Божие, — каково оно есть по истине, — которое и действует в вас, верующих*» (1Фес. 2:13).

6. Библию лучше всего читать вдумчиво, с верой

Открывая Святое Писание, нужно помнить два обстоятельства.

- а) В Библии есть трудные места. Например, посмотрите 2 Петра 3:15-16: даже Петр считает, что в посланиях апостола Павла «*есть нечто неудобовразумительное*». Славьте Бога, что не все, а только «нечто». Кроме того, он не говорил, что это «нечто» невозможно понять, только лишь трудно!
- б) С другой стороны, некоторые люди утверждают, что в Библии все просто. «Вам достаточно, — говорят они, — верить в Библию, а не объяснять ее». Бог не требует от нас слепой веры. Вера должна быть разумной.

Для понимания Слова Божьего важны три условия:

- а) Библию нужно читать или слушать;
- б) Библию нужно понимать;
- в) Библия должна иметь для нас личное значение.

Сам Господь говорил в Матфея 24:15: «*Читающий да понимает*». И, читая, мы должны пытаться понять. В притче о сеятеле, Матфея 13, Господь говорит: «*Посеянное же на доброй земле означает слышащего слово и понимающего*» (Мф. 13:23).

Мы должны быть похожи на добрую землю.

Глава 3 Как мы читаем книгу

Итак, мы начинаем серьезно читать Библию и пытаться понять ее. При этом мы можем воспринимать ее по-разному. На протяжении многих лет разные люди истолковывали ее по-разному. Существует пять основных способов объяснения Библии.

1. Аллегорический способ

Аллегория — это сюжет со скрытым значением. Вместо того чтобы читать слова, воспринимая их прямое значение, мы ищем другое, скрытое. В

большинстве книг, в которых используются аллегории, заранее сообщается об этом, так что особых проблем при чтении не возникает. Самая известная христианская аллегория — это «Путешествие Пилигрима» Джона Буньяна. Когда речь заходит о Библии, люди говорят, что в ее тексте нужно искать скрытое значение. То есть авторы Библии якобы хотели сказать совсем не то, что написали, в ней нужно найти более глубокий смысл. Это очень трудно. Кто может отличить простой текст от текста со скрытым значением? У каждого получается совершенно новое толкование.

Я не хочу сказать, что в Библии нет аллегорий. Они есть, но их немного, причем ясно, что это аллегории, их не следует воспринимать буквально.

2. Молитвенный способ

Самый популярный способ чтения Библии — молитвенный, для питания собственной души. Каждый день в свободное время мы читаем ее, прося Бога, чтобы Он поговорил с нами через Свое Слово. В этом нет ничего плохого, но так легко поместить себя в центр читаемого и думать, что все относится к тебе! А представление, что все в Библии написано о нас и относится к нам, может ввести в заблуждение. О том, что такой метод — самый популярный, свидетельствует громадное количество книжек для ежедневного молитвенного чтения, которое мы видим в христианских книжных магазинах. Некоторые проповедники посвящают свое служение исключительно написанию таких книг. Это важно, но, если такой способ толкования Библии становится для нас единственным, нам угрожает опасность. Следуя только этому методу, можно прийти до метода аллегорического, о котором мы упоминали выше. Он может также вытеснить разъяснительные и обучающие проповеди. Воспринимая Библию только как ежедневное молитвенное чтение, вы можете упустить из виду великие истины Писания, спасающие вас и создающие вашу веру.

3. Либеральный способ

В середине XVIII века появилась группа людей, которые считали, что знают больше Библии. С них началась так называемая «высокая критика». Они отрицали сверхъестественные события, следовательно, Иисус не творил чудес. Они отрицали, что Иисус — Сын Божий, поэтому Его смерть на кресте никак не повлияла на человечество. Можно продолжать и дальше! Такой способ чтения причинил много вреда церкви и побудил многих людей пренебрежительно относиться к Библии, воспринимать ее просто как одну из книг.

Сегодня либеральный способ мышления очень распространен, его можно встретить во многих церквях и христианских колледжах. Мне нравится то, что пишет К. С. Льюис о людях, которые по-либеральному читают Библию: «Эти люди просят меня поверить в то, что читают между строк старого текста; очевидно, они неспособны прочесть сами эти строки».

4. Неоортодоксальный способ

«Неоортодоксальный» значит «прибавляющий». Если либералы что-то отнимают у Библии, то этот способ прочтения что-то добавляет к ней. Эти люди считают себя ортодоксами (то есть верующими в основные христианские учения), но им хочется пойти дальше и что-то добавить. Они добавляют собственные мысли, в результате чего начинают отрицать непогрешимость Библии. Они также отрицают безошибочность Писания и говорят, что современная наука противоречит сказанному в Библии. Это

довольно сложная теория, но пусть она вас не беспокоит: просто знайте, что она существует.

5. Буквальный способ

Некий молодой человек спросил как-то у великого проповедника Чарльза Сперджена, не объяснит ли тот ему значение одного библейского стиха.

— Не подскажите ли вы мне, что это значит? — спросил молодой человек.

— Это значит именно то, что там написано, — ответил Сперджен.

Большую часть Библии надо читать именно так, как она написана, просто и понятно, воспринимая стихи буквально. Так их воспринимали долгие годы, когда церковь росла. Те, кто хранил свет Евангелия, именно так читали Библию. Мы должны читать Библию буквально. Это не просто разумно, так хотел Бог. В следующей главе мы подробнее поговорим о буквальном способе ее толкования.

Глава 4 Буквальный способ чтения

В прошлой главе мы говорили о том, что Библию надо понимать буквально. Теперь рассмотрим подробнее, что это значит.

1. Что значит понимать буквально

Представьте, что вы сидите и читаете книгу. Я люблю читать. Я наслаждаюсь чтением. Я не ищу скрытых значений и не думаю, будто автор собирался сказать не то, что сказал, — вы никогда не поймете автора, если будете так относиться к чтению. К сожалению, сегодня многие люди именно так подходят к чтению Библии. Им кажется, что они во всем разбираются лучше Бога, и они не принимают Его слова как буквальные. Большую часть Библии вполне можно понимать буквально. В Библии есть и образные фразы, конечно. Но они всегда заметны. Об образных выражениях мы поговорим в главе 21.

Итак, читать буквально значит просто брать книгу и читать ее, воспринимая слова в общепринятом значении. Читать буквально значит принимать каждое слово в том значении, которое принято в обществе и культуре. В «Словаре XX века» Чемберса «буквальный» метод описан как «понимание слов в их прямом значении». Разговаривая друг с другом, мы произносим слова, значение которых нам известно, в противном случае у нас возникли бы трудности в общении. Часто нелегко бывает осознать это, но, если бы мы сами «давали имена» понятиям, общение стало бы совершенно невозможным. Если бы у каждого человека были свои названия для всего, трудно представить, как вообще можно было бы жить!

2. Необходимость понимания

Последние двенадцать лет я читаю лекции в Польше, но мое знание польского языка ограничивается несколькими словами, помогающими мне делать покупки и путешествовать. Поэтому лекции я читаю с помощью переводчика. Я говорю, потом говорит он, и, надеюсь, студенты понимают. Много лет назад некоторые представители церкви думали так же. Они сказали: «Библия слишком сложна, чтобы ее понимали простые люди. Им нужен переводчик. Мы, церковь, священники, переведем ее для них». В результате возникли проблемы у тысяч людей, которые не читали Библию сами, или, если и читали, то за толкованием им приходилось обращаться к церкви. Бог не хочет так с нами общаться. Поблагодарите Бога за то, что Писание переведено на столько разных языков, и люди могут самостоятельно читать Библию и понимать ее.

С другой стороны, опасность возникает и тогда, когда "люди начинают читать и толковать Библию сами, не признавая толкования других верующих. В результате появляются культы, у каждого из которых есть свое, 'особенное толкование Библии. Встречаться с другими верующими полезно, чтобы делиться пониманием основных учений христианской веры. Помните, что Бог наделил Своим великим спасением не только вас, но и других.

3. Избранный Богом путь

Бог предпочел передать нам Свое послание на словах, которые сначала произносились, а потом были записаны. Раввин Захария говорит: «В начале было Слово, а не видео или наши чувства». Поэтому знание буквального значения слов жизненно важно для понимания Библии и сообщения послания. Я слышал, как люди говорят: «Чтобы изъясняться просто, нужно очень хорошо владеть языком!». Это значит, что лучше всего выражать свою мысль понятными словами. Так что, когда садитесь читать Писание, не ищите скрытых значений, не изменяйте слов. Воспринимайте их буквально.

(Быт. 3:21). Город впервые упоминается в Бытии 4:17; арфа и флейта — в Бытии 4:21; орудия труда — в Бытии 4:22.

Из Нового Завета мы узнаем, что греческие светильники были малы и не вмещали большого количества масла (Мф. 25:1). Хлеб выпекали тонкими лепешками в маленьких глиняных печках, которые топили травой (Мф. 6:30).

б) Общественная. Сюда относятся обычаи и образ жизни людей. Обряды, связанные с рождением, достижением зрелости, браком, погребением. Это также политическое строение общества, способ управления. К новозаветному времени существовало три политические системы. Был могущественный Рим, завоевавший все территории Средиземноморья; был царь Ирод, правивший Иудеей с разрешения Рима, и был иудейский парламент, называемый синедрионом, наблюдавший за религиозной жизнью страны. Общественная культура — это политика, законы, религия и экономика народа.

2. Культура помогает нам понимать

Слова, словосочетания и предложения имеют смысл только в рамках определенной культуры. Чтобы понимать Писание буквально, обязательно и необходимо знать культурный контекст Библии, но здесь тоже есть опасность слишком пристального внимания к внешней стороне культуры. Некоторые ученые считают, что отдельные места Ветхого Завета обладают лишь культурной ценностью. Иначе говоря, они пытаются доказать, что описываемые или упоминаемые вещи имели значение только для того народа и в те времена.

3. Культура только помогает

Обращая внимание на культурный контекст, мы не должны забывать о библейской вере или богословии. Знание его лишь помогает нам правильно понять Библию. Оно спасает нас от вымысла и создает основу для толкования фактов.

4. Культура побуждает нас обратить внимание на библейскую географию

Для путешественника очень важны карты. Без них путешествовать очень трудно. Чтобы мысленно совершить путешествие по библейским землям, вам тоже нужна карта. Например, для понимания Писания очень важно знание о горах.

Вы, конечно, помните притчу о добром самарянине. Она начинается словами: «Некоторый человек шел из Иерусалима в Иерихон» (Лк. 10:30). Зная

географию, вы понимаете, что Иерусалим находился в горах, на высоте около 800 метров над уровнем моря, так что путь в Иерихон лежал под гору. Знание о реках, равнинах, временах года, урожаях и т. п. также помогает понимать Библию.

Библия — это книга, написанная на Среднем Востоке. Авраам совершил путешествие из Ура Халдейского в землю Ханаан. Он держал путь вдоль так называемого плодородного полумесяца. На карте Среднего Востока можно проследить, где он проходит. Он начинается в Египте, идет через Израиль и поворачивает направо (в форме полумесяца), к Персидскому заливу. В этой области много источников воды, поэтому здесь развито сельское хозяйство, и все торговые пути проходят через нее.

Египет сыграл важную роль в истории израильского народа. Именно оттуда произошел его исход под руководством Моисея. Покинув Египет, евреи отправились в путь через пустыню к Ханаану, своей обетованной земле. Большая часть действия Библии происходит в Палестине. Это небольшая страна длиной всего 300 — 400 км и шириной от 50 до 80 км. Это центр христианской истории.

Палестину можно разделить на четыре области.

а) Прибрежная равнина. Длина ее около 200 км, она тянется от Ливана на севере до пустыни Негев на юге. На берегу есть только одна гора — Кармил, известная нам по чуду Илии в 3 Царств 18.

б) Западные холмы. Это гряда холмов и гор, которая проходит через центральную часть страны от северной Галилеи до Синая. На севере расположены

Ливанские горы, знаменитые своими кедрами. Нижняя Галилея — это ряд холмов высотой около 600 м. В Ветхом Завете этот район упоминается редко. Здесь есть две известные равнины — Изреель и Мегиддо. В центре расположены города Самария, Силом, Вефиль и Сихем. Эта область известна нам как Самария. К югу находится Иудея с городами Иерусалимом, Вифлеемом и Хевроном. Это гористая и труднопроходимая местность.

в) Расселина. Она начинается у подножия горы Ер-мон. Там расположены истоки реки Иордан, впадающей в Галилейское море, озеро с пресной водой (которое также названо Киннерефским морем в Числах 34:11, Геннисаретским — в Луки 5:1 и Тивериадским — в Иоанна 21:1, по городу, построенному на его западном берегу). Оно находится в 206 м ниже уровня моря. По берегам озера стоит много городов, и в библейские времена Иосиф Флавий (иудейский историк) утверждал, что в районе озера жили 150 000 человек. Там происходило земное служение Господа. Потом река Иордан медленно течет на юг, извиваясь, проходит через город Иерихон и впадает в Мертвое море. Это самая низкая точка суши — 391 м ниже уровня моря. Море называют Мертвым, потому что из него ничего не вытекает, вода только испаряется. Это море такое соленое, что на воде спокойно можно лежать. Расселина продолжается и доходит до пустыни Араба на юге.

г) Восточные холмы. Эта область известна как Тран-сиордания. На севере лежат высоты Голан. Это плодородная область, потому что здесь протекают четыре реки: Иармук, Иавок, Арнон и Заред. Но дальше к востоку начинается пустыня. К югу лежат Галаад, Едом и Моав.

Глава 6 История

Итак, мы поняли, что география — важная часть нашего знания о культуре, а теперь обратим внимание на не менее важную — историю.

1. История — часть *толкования*

И сегодня на Среднем Востоке кто-то продолжает изучать прошлое. Мы должны быть благодарны археологам, которые усердно копают землю, иногда очень медленно продвигаясь вперед, и посвящают долгие годы труда изучению прошлого. Они узнают о прошлом из глиняных табличек и памятников, из надписей на скалах и в пещерах, из древних клочков папируса (древнейшая форма бумаги) и исторических документов, таких как произведения Иосифа Флавия (упомянутого в главе 5). Понемногу, черточка за черточкой, археологи восстанавливают древнюю историю. Нам трудно было бы понять Библию, не будь у нас всего этого материала, проливающего свет на жизнь в древнем мире.

2. История — часть *исследования*

Книга Бытие становится гораздо понятнее благодаря раскопкам в Месопотамии (это название переводится как «междуречье» — область между реками Тигр и Евфрат). Об этом периоде библейской истории написано много книг.

Исследования по истории Египта помогают нам понять Книгу Исход.

Археологические находки позволяют представить себе события жизни Иосифа. Раскопки проводятся в Риме, Греции, Палестине, Аравии и т. д. С их помощью мы лучше понимаем евангелия и Новый Завет. Изучение истории дает возможность представить себе политические интриги и войны, о которых говорится в Библии. Знание исторических событий помогает понимать пророческие книги.

3. История — часть *наших знаний*

Слово Божье было написано в определенной исторической обстановке, и, если не знать истории, Библия не имеет смысла. Это все равно что пытаться читать роман о гражданской войне в Америке, не имея представления, что между Севером и Югом Америки шла война. Чтобы понять произведение автора, мы должны что-то знать о времени, в которое он писал. Библия создавалась в определенном историческом контексте. На произведения автора влияет время, место и ситуация, в которой он пишет. Поэтому при изучении какой-нибудь книги Библии не лишними будут следующие вопросы.

◆ Кто автор книги?

Определить это не всегда просто, потому что в некоторых книгах Библии не упоминается имени автора, однако подсказки есть всегда. Хороший пример в данном случае — Евангелие от Иоанна. В Иоанна 13:23; 21:7; 21:20 говорится об ученике, «которого любил Иисус». Здесь мы выступаем в роли детективов и устанавливаем, что речь идет о самом Иоанне, авторе Евангелия. Чем больше вы знаете об авторе, тем легче понять книгу.

◆ От чьего имени ведется повествование?

Иногда мы встречаем в книге слова не только самого автора. Полезно отмечать их. Иногда пророки выступают от имени Бога.

◆ Кто читатели?

Поскольку Библия — это Слово Божье, обращенное к человечеству, многие книги ее написаны конкретным адресатам. Пророки обращались к Иудее или Израилю. Большая часть Нового Завета адресована церквям или отдельным личностям. Лука писал для человека по имени Феофил (Лк. 1:1-4; Деян. 1:1).

Все, что мы знаем о нем, — его имя означает «любимый Богом» и это был христианин, которому Лука посвящает две свои книги. Знание о ситуации в Коринфе помогает нам понять оба послания Павла к коринфянам.

Глава 7 Обоснование

Теперь мы подошли к третьему важному аспекту толкования Библии. До того мы говорили о буквальном понимании текста и культурном контексте. Эту же часть я называю обоснованием.

Однажды я говорил с другом, весьма сведущим в Писании, о Матфея 24:29:

«И вдруг, после скорби дней тех, солнце померкнет, и луна не даст света своего, и звезды спадут с неба, и силы небесные поколеблются».

В этом стихе Господь Иисус цитирует Исайю 13:10; 34:4. Я спросил друга, что, по его мнению, значит этот стих. Он сказал, что речь идет об утрате политическими деятелями их власти. «Откуда ты знаешь?» — спросил я. Он начал отвечать мне, но не смог как следует обосновать свое толкование. Вот что я подразумеваю под обоснованием: мы должны понимать, на чем основано наше толкование. Петр говорит, что верующие должны уметь обосновать ту надежду, которую имеют во Христе (1 Пет. 3:15). Так и мы, объясняя Библию, должны понимать, почему говорим именно так. В противном случае мы можем приписывать Библии любое удобное нам значение.

Я был обращен в Сингапуре, во время двухлетней службы в армии, армейским пастором. Он регулярно брал с собой нескольких из нас, когда ходил по казармам и проповедовал. Однажды кто-то спросил его, откуда пришел Бог. С хитрецей во взгляде он открыл свою Библию — Авторизованный перевод 1611 г. — и показал солдату нужное место. Тот сам прочел Аввакума 3:3: *«Бог от Фемана грядет»*. Если вы поищете слово «Феман» в библейском словаре, то найдете, что оно значит «юг». Конечно, он вырвал эти строки из контекста, потому что мы знаем: Бог ниоткуда не приходит, Он вечен. Но армейский пастор использовал простой вопрос солдата, чтобы свидетельствовать ему.

В своей прекрасной книге «Протестантское толкование Библии» Бернард Рэмм утверждает, что наше толкование Библии должно быть «критическим», и объясняет: «Под критическим мы понимаем, что любое толкование Писания должно иметь адекватное обоснование».

Далее он говорит, что:

1. Это может быть лексическое обоснование. Мы можем ссылаться на словари или этимологию слов.
2. Это может быть грамматическое обоснование, базирующееся на данных стандартной еврейской или греческой грамматики.
3. Это может быть богословское обоснование: например, мы можем опираться на учение кальвинизма для толкования какого-либо отрывка, например, Евреям 6.
4. Это может быть культурное обоснование. Мы можем сказать, что среди иудеев во времена Христа, согласно свидетельству раввинов, бытовала определенная традиция. Например, сэр Уильям Рэмси утверждает: Павел советует женщинам ходить с длинными волосами и покрывать голову потому, что среди порядочных женщин это было принято, как и сегодня в исламских

странах; в то время как блудницы и тому подобные ходили с непокрытой головой или брили голову.

5. Это может быть географическое обоснование. Понимание «долгого дня Иисуса Навина» зависит от адекватности географической информации. Если у нас нет достаточных доказательств, нам лучше сознаться в своем непонимании и сказать, что наше толкование лишь предположительно.

Далее Бернард Рэмм говорит:

«Таким образом, критический подход позволяет нам воздержаться от произвольных, догматических и спекулятивных толкований».

◆ Произвольное толкование

Выдавать желаемое за действительное; считать, будто рассматриваемый отрывок значит то, что угодно нам.

◆ Догматическое толкование

У некоторых церквей существует так называемая «догма». Это некое установившееся мнение. Определенное учение считается авторитетным. Эта конкретная церковь может объявить, что единственно возможное толкование этого учения — лишь принятое ею, и рабски следовать ему, верно оно или нет. Иногда вам будут встречаться догматики, которые, если попросить их обосновать свое мнение, начнут выходить из себя и горячиться. Держитесь подальше от таких людей!

◆ Спекулятивное толкование

У некоторых людей очень богатое воображение, но, когда речь идет о толковании Библии, места для догадок нет.

Следует воздерживаться от слишком личных толкований. Вот пример. Читая лекции в библейском колледже, мне пришлось на каком-то занятии объяснять один из стихов Писания студентке. Было ясно, что мое объяснение ей не нравится. Когда я закончил, она сказала: «А я думаю, это значит то-то и то-то». Ее толкование было основано только на ее собственном мнении. Она забыла об очень важном правиле: наше толкование должно быть обосновано. Что-то не так, если Дух Святой посылает одному человеку одно толкование стиха, а другому — совершенно иное. Мы должны понимать: все мы люди, всем нам свойственно заблуждаться. Это не значит, что мы не можем посредством изучения узнать основные темы Слова Божьего.

Глава 8 Орудия толкователя

Я из тех людей, которые любят мастерить что-нибудь своими руками. Много лет я выполнял самые разные работы у себя дома. Сейчас жизнь в этом отношении стала легче, потому что появились новые инструменты. Когда я только начинал, у меня были молоток, дрель и пила. Для некоторых работ мне больше ничего и не требовалось, но для более сложных мне были нужны инструменты получше. Сегодня же имеется много разнообразных инструментов для любителей мастерить.

Для понимания Библии тоже нужны орудия. Имея только Библию, не так-то просто понять такие вещи, как культура, география и история. Когда в Библии упоминается то, о чем вы не имеете представления, вы обращаетесь к разным пособиям. Это книги, написанные специалистами по языку, истории и географии.

1. Язык

Изначально Ветхий Завет был написан на еврейском языке, кроме Ездры 4:8; 6:19; 7:12-27; Иеремии 10:11 и Даниила 2:4 — 7:28, которые написаны по-арамейски. Арамейский — язык, родственный еврейскому, в котором используется тот же алфавит.

Новый Завет был написан на греческом, в нем лишь несколько арамейских слов. Это был так называемый «разговорный» греческий — повседневный язык, на котором говорили на улицах и рынках. Армия Александра Македонского распространила его. Продвигаясь на Восток для завоевания новых стран, Александр оставлял на покоренных территориях гарнизоны воинов, которые, женившись на местных женщинах, и оседали там. Так распространялось *койне* (разговорный греческий язык). Около 250 г. до Р. Х. в городе Александрии, в Египте, Ветхий Завет был переведен на греческий язык. Этот перевод называется Септуагинта (сокращенно LXX), что значит 70, потому что его составляли 70 ученых.

Пусть вас не беспокоит, что вы не умеете читать по-еврейски или по-гречески, потому что сегодня есть множество замечательных пособий, помогающих вам понять текст Библии. Самые основные из них перечислены ниже.

◆ Симфония

Симфония — это перечень всех слов Библии, с текстами, в которых они употребляются. Значение приводится в начале каждой словарной статьи. Существуют две основные симфонии: Янга и Стронга. Я предпочитаю Янга из-за аналитического раздела в конце.

Вот пример: Иисус говорит Никодиму в Иоанна 3:7: «*Вы должны родиться заново*». Если вы посмотрите у Янга слово *again* — «заново» (с. 19), то увидите семь греческих слов с таким значением. Два из них используются в Иоанна 3:3,7. Слово *anōthen* означает «свыше». Если вы потом обратитесь к словарному указателю в конце симфонии Янга (с. 59) и найдете там *anōthen*, вы увидите перечень из пяти возможных переводов: 1) один раз — «заново»; 2) пять раз — «свыше»; 3) один раз — «с начала»; 4) один раз — «с самого начала» и 5) три раза — «вверху». Вы можете найти эти места и посмотреть, как используется данное слово в разных отрывках.

◆ Словарь

Обычный словарь может быть полезен для изучения Библии, но лучше использовать словарь новозаветных слов. Самый распространенный — это словарь У. Э. Вай-на. Там каждое слово Нового Завета приводится в английской транслитерации (греческие слова написаны английскими буквами) и даются подробные объяснения слов. Вы можете многому научиться, используя этот словарь. В конце есть дополнительные примечания и указатель греческих слов.

◆ Греческий Новый Завет с подстрочным переводом

Это полезная книга, в которой приведен греческий текст Нового Завета с подстрочным (слово за словом) переводом. Сбоку приведен Синодальный перевод Нового Завета. Здесь вы можете проследить положение слова в предложении. Как вы, возможно, знаете, порядок слов в греческом не такой, как в английском.

◆ Библейский словарь

Он используется так же, как толковый, но в нем приводятся все основные действующие лица, места, книги, статьи Библии. Обычно такой словарь начинается с «Аарона» и заканчивается словом «Яффа». К каждому слову

дается статья, некоторые из них довольно подробны. Такой словарь обязательно должен быть у каждого человека, всерьез изучающего Библию.

2. География

Существует много хороших библейских атласов, с подробными картами Среднего Востока и всех его областей. Часто на них отмечены путешествия народа Израиля, территории колен Израиля и границы между двумя царствами (Израиль и Иудея). По новозаветным картам можно проследить путешествия Господа, миссионерские путешествия Павла и многие другие интересные особенности.

3. История

Сегодня вы можете купить много книг об истории Библии. Некоторые относятся к ветхозаветному или новозаветному периоду, в других освещены оба. Эти книги помогают понять, каким был библейский мир, проникнуть в контекст библейской истории. Полезно изучить и так называемый период между двумя заветами — 400 лет между Малахией и Матфеем. Именно тогда происходило распространение греческой культуры и возвышение Римской империи. Этот период готовит нас к новозаветным временам.

4. Библейские комментарии

В распоряжении большинства людей, серьезно изучающих Библию, имеется один-два вида комментариев. Все их можно разделить на две группы. Это полные комментарии ко всей Библии, в которых отдельные стихи могут освещаться очень кратко — иногда просто с обескураживающей краткостью. Допустим, мне хочется найти определенный отрывок, который я изучаю, а в комментарии вообще ничего не сказано об этом стихе! Тем не менее такие комментарии безусловно полезны. Другой тип — это комментарии к отдельной книге. Они полнее и подробнее объясняют изучаемый текст.

Но все же позвольте мне предостеречь вас по поводу комментариев: они не заменят самостоятельного исследования Библии. Старайтесь внимательно прочесть отрывок сами и даже написать план: о чем он говорит. Попросите Бога, чтобы Он объяснил вам его значение. Только после этого посмотрите в комментарий, который может подтвердить, что вы на верном пути, и подсказать вам направления для дальнейшего изучения. И еще одно предостережение. Не ограничивайтесь комментариями одного автора. У всех нас есть свои любимые комментарии, но, следуя только за одним человеком, вы не обретете достаточно широкого взгляда на Писание. Постарайтесь достать комментарии разных авторов.

5. Компьютер

Сегодня компьютер тоже помогает в изучении Библии. Существуют разные пособия, которые стоят недорого и способны помочь в исследовании текстов.

◆ **Инструмент библейского поиска**

Это программа, которая позволит вам найти определенный библейский стих или часть стиха. Вам достаточно ввести нужное слово, и вы увидите все стихи, содержащие это слово. Вы сможете отмечать и распечатывать выбранные вами стихи.

◆ **Библия на компакт-диске**

Можно купить компакт-диск с разными переводами Библии. Есть компакт-диски, содержащие также Симфонию Стронга, словарь новозаветных слов Вайна и некоторые комментарии. Обычно эти комментарии не очень новы, но могут

оказаться полезными. Но, хотя компьютер и облегчает изучение Библии, давая много полезных пособий для такого изучения, он не заменяет самого чтения Библии.

Глава 9 Слова

Глядя на текст Библии, мы видим, что он состоит из слов, слова складываются в предложения, предложения — в параграфы, параграфы — в главы, а главы — в книги.

1. Главы и стихи

Интересно, что в Библии на языках оригинала (еврейский и греческий с небольшим количеством арамейского) нет деления на главы и стихи. Эти деления могут быть очень полезны при нашей работе с Библией, но могут иногда и мешать.

Считалось, что около 1250 г. по Р. Х. Библию поделил на главы кардинал Гуго. Позже выяснилось, что это сделал Стефан Лэнгтон, архиепископ Кентерберийский, около 1227 г. В 1445 г. Мардохей Натан внес деление на стихи в Ветхий Завет, а в 1551 Роберт Стивене — в Новый завет. Бернард Рэмм пишет: «Мы можем простить их за то, что они отвлекались, делая это», — потому что они сделали много ошибок.

Некоторые современные переводы легче для чтения, чем Авторизованный перевод, потому что в них другое деление на главы. Например, конец Исхода 5 относится к Исходу 6; Навин 6 начинается с Навина 5:13; Исайя 53 начинается с Исайи 52:13; 1 Коринфянам 2:1-5, по-видимому, относится к концу 1 Коринфянам 1; с 1 Петра 2:1-3 происходит то же самое. Это лишь немногие примеры из большого числа случаев.

2. Пунктуация

Много сотен лет в еврейском языке не было знаков препинания и гласных букв. С VII века по Р. Х. была введена система гласных значков. По-гречески тоже писали без знаков препинания. Вы можете увидеть, что в большинстве рукописей в Британском музее нет не только номеров глав или стихов и пунктуации, но нет и промежутков между словами. Представьте себе, каково было переводить это! Помните, что оригинальных рукописей Библии не сохранилось. Все экземпляры, дошедшие до нас, — копии. Постепенно переписчики стали вносить в рукописи знаки препинания.

Обычно пунктуация в тексте Библии современная, но люди могут изменять ее, изменяя значение текста. Например, свидетели Иеговы используют Перевод XX века с такой пунктуацией Луки 23:43: «Истинно говорю тебе ныне же, будешь со Мною в раю». Обратите внимание на запятую после слов «ныне же». В результате у обещания Господа, данного разбойнику на кресте, нет никаких временных ограничений. В большинстве переводов, как вы можете видеть, написано: «Истинно говорю тебе, ныне же будешь со Мною в раю». Это значит, что разбойник сразу же попал в рай, что имеет больше смысла.

В некоторых современных переводах пунктуация изменена. Иногда это полезно, иногда — нет. В большинстве случаев это незначительные изменения, на которые не стоит обращать внимания, но если изменения влияют на содержание учения христианской церкви, к ним надо относиться осторожно.

3. Слова

Представьте себе, что слова — это кирпичи, из которых сложена стена. Чтобы

построить стену, нужны кирпичи. Так из слов составляются предложения. Чтобы были предложения, нужны слова. Мы говорим предложениями и понимаем друг друга.

Мы можем самостоятельно изучать слова

Это называется этимология — определение происхождения слов и формирование их значения. Лучше всего при этом обращаться к помощи словарей. Изучая слова, мы начинаем понимать их значение. Это не значит, что отдельные слова важнее предложений, но именно с них нам нужно начинать.

- Вот пример из Ветхого Завета.

Посмотрите на еврейские слова *kopher* (выкуп), *Иппу-рим* (искупление), *kappreth* (крышка ковчега завета). Мы можем установить, что все они произошли от одного корня, *kaphar*, который означает «покрывать» и указывает на искупление или выкуп посредством «покрытия». В Ветхом Завете искупление происходит кровью животного. В Новом Завете — драгоценной кровью Господа нашего Иисуса Христа.

- А вот пример из Нового Завета.

Мы все знаем слово «церковь» (*church*). Оно происходит от англо-саксонского *cirche*, которое позже в английском превратилось в *chirche*, а потом — в современное *church*. Это слово происходит от греческого *ky-riakon*, что значит «дом Господа». Думаю, вот почему мы часто думаем о церковных зданиях как о доме Господа или святилище. В Новом же Завете церковь — *ekklesia*; это составное слово: *ek* — «из» и *klesis* — «призвание». То есть *ekklesia* — это «призванные». Вероятно, лучше было бы переводить это слово как «собрание», «община».

Многие слова Библии происходят от других слов, поэтому внимание к их корню помогает нам понять их значение.

Мы изучаем слова, сравнивая их с другими словами

Лучше всего пользоваться при этом симфонией, и здесь может оказаться полезна аналитическая симфония Янга. Мы видим из нее, сколько раз использовалось какое-то слово и какие из авторов Библии употребляли его. Подумайте о слове «дух». Оно может обозначать злого духа, человеческий дух, правильный внутренний настрой и Святого Духа. А слово «душа» обозначает личность, энтузиазм (нечто, совершаемое «от души»), духовно важную часть существа.

Мы можем изучать синонимы

Синонимы — это слова с одним и тем же значением или оттенком значения. Существуют книги о синонимах Ветхого Завета (Girdlestone) и синонимах Нового Завета (Trench).

- Приведем в пример два стиха. В Матфея 20:21 сказано:

«Он сказал ей: чего ты, хочешь? Она говорит Ему: скажи, чтобы сии два сына мои сели у Тебя один по правую сторону, а другой по левую в Царстве Твоем».

В Марка 10:37 говорится по-другому:

«Они сказали Ему: дай нам сесть у Тебя, одному по правую сторону, а другому по левую в славе Твоей».

У Матфея мы читаем о «Царстве», а у Марка — о «славе». Эти два слова — синонимы, в данных стихах они означают одно и то же.

Подобным образом, в Матфея 18:9 мы видим слова «войти в жизнь», а в Марка

9:47 — «войти в Царствие Божие». Здесь жизнь — синоним Божьего Царства. **Слова можно изучать, исследуя их историю**

У большинства слов есть своя история, определенная историческая и культурная привязка. В Евреям 5:7 сказано:

«Он во дни плоти Своей с сильным воплем и со слезами принес молитвы и моления Могущему спасти Его от смерти, и услышан был за Свое благоговение».

В Пересмотренном стандартном переводе говорится «молитвы и прошения». Слово «прошение» предполагает обращение человека, несущего оливковую ветвь, к царю или высокопоставленному лицу. Мы приходим к Богу с прошениями не с оливковой ветвью, но получаем доступ к Отцу через кровь Христову.

В Матфея 5:41 мы читаем:

«И кто принудит тебя идти с ним одно поприще, иди с ним два».

В греческом тексте здесь используется персидское слово, которое значит «принуждать к службе в качестве курьера царской почты». Римляне переняли этот обычай. Так что вы видите, как интересно воспринимать слово в его историческом контексте. Вы начинаете видеть это слово в новом свете.

Глава 10 Времена

В этой главе мы продолжаем рассматривать слова. Порядок слов в предложении в разных языках различается. В некоторых языках порядок слов очень важен, в других — менее. Этими вопросами занимается **грамматика**. В грамматике есть определенные правила, согласно которым слова оформляются в предложение, имеющее смысл. Она помогает нам различать имена существительные (имя человека, места или предмета), глаголы (действие), прилагательные (слова, описывающие существительные), наречия (слова, определяющие действия глаголов), предлоги (слова, которые ставятся перед существительными или местоимениями для обозначения связи между ними) и местоимения (слова, используемые вместо существительных) и т. д.

1. Время

Одна из важнейших категорий в грамматике — это **время** глаголов. Время показывает, когда происходит действие, например: «Завтра я пойду в церковь». Здесь описано событие в будущем, потому что завтра еще не наступило, так что мы знаем — это будущее время. Основные грамматические — это прошедшее, настоящее и будущее. Кроме того, глаголы могут быть совершенного и несовершенного вида.

Бернард Рэмм приводит хороший пример — Иоанна 1:1: «*В начале было Слово*». Здесь употреблен глагол несовершенного вида, указывающий на длительное состояние в прошлом. Чтобы конкретнее указать на эту незавершенность, следовало бы перевести Иоанна 1:1 так: «В начале было Слово, Которое есть до сих пор». Форма глагола указывает на богословскую истину — вечное существование Сына. Он уже существовал до сотворения. В греческом Новом Завете весьма часто используется время, которое непросто перевести. Оно называется аорист. Это прошедшее время без указания на длительность, повторение и тому подобное. Бэгстер в своем «Греческом словаре» называет аорист «выражением мгновенного, или переходного, действия»⁷. Например, в Иоанна 1:14 говорится: «*И Слово стало плотью*».

«Стало» — это аорист, указывающий на завершение события в историческом времени. Это значит, что однажды Христос стал человеком.

Прекрасный пример аориста — Ефесеянам 4:22-24. Мы читаем:

«...отложить прежний образ жизни ветхого человека, истлевающего в обольстительных похотях» (Еф. 4:22).

Этот стих учит, что мы должны сделать кое-что и можем это сделать: отложить свою прежнюю природу и облечься в новую. Слово «отложить» — в аористе, то есть это действие, совершаемое единожды и не повторяющееся. Павел имеет в виду, что, поверив во Христа, мы оставляем старое и становимся новыми созданиями во Христе. Это делает для нас Христос, и мы должны жить в свете этой истины.

2. Современные переводы

Существует много современных переводов Библии, одни лучше, другие хуже. В современных переводах хорошо то, что в них больше внимания уделяется временным формам глаголов. Например, в Авторизованном переводе в Евреям 1:1 написано: *«Бог, многократно и многообразно говоривший...»*. В греческом языке здесь используется аорист, так что это следовало бы перевести как *«говоривший и не закончивший говорить»* — как в Новом международном переводе. Здесь важно обратить внимание на следующий стих: *«В последние дни сии говорил нам в Сыне»*. Так что мы видим, что здесь сообщает Библия. Бог начал говорить в Ветхом Завете, но не закончил, Он продолжил в Новом Завете и завершил все, что хотел сказать, в Своем Сыне.

Глава 11 Контекст

У меня была коллега, чей офис находился в нескольких километрах от моего. Когда она мне звонила, многие посмеивались. Понять ее было непросто. Очевидно, она начинала говорить не в момент соединения, а еще только набирая номер, и потому, сняв трубку, я включался в разговор с середины и не сразу догадывался, о чем идет речь. Иначе говоря, я не мог уловить контекст того, что она мне сообщает.

Библию тоже трудно понять без контекста. Если вы с ним не знакомы, вам непросто будет уловить мысль автора. Так что вот вам золотое правило: Контекст — это все!

Контекст можно определить как отрывки, предшествующие данному конкретному тексту и следующие после него, помогающие нам понять его настоящее значение. Есть одно известное высказывание — не знаю, кому оно принадлежит, но стоит обратить на него внимание. «Текст, вырванный из контекста, — это предлог для искажения его настоящего значения».

Каждое слово имеет определенное значение. Тем не менее полностью мы понимаем его только тогда, когда оно становится частью предложения. Ребенок, который учится говорить, часто произносит отдельные слова в самых разных ситуациях. Двухлетний ребенок недавно узнал слово «зебра», и мы смеялись, слушая, как он использует его.

— Что тебе дать к чаю, Джоэл?

— Зебру, — отвечал он.

Мы не понимали, что он имеет в виду. Чтобы понять контекст, нужна не просто фраза или две. Мы должны изучить содержание всего отрывка.

Читая Библию, мы должны понимать: нельзя вырывать из текста отдельные

предложения. Мы должны воспринимать их в контексте. Когда фраза вырвана из контекста, она практически ничего не значит — так рождаются самые разные толкования. Так действуют представители многих культов. Они берут фразу здесь, фразу там — и используют их вне контекста.

Вот несколько примеров, как фразы вырывают из контекста.

1. «Скажи церкви» (Мф. 18:17) — это не значит, что миряне (нерукоположенные члены общины) должны подчиняться священникам (рукоположенным членам общины). Судя до контексту, вся община должна разбираться с проблемой, если согрешивший брат не слушается другого.
2. Вильфред Курт в своей книге «Толкование Библии» рассказывает такую историю:

«Несколько лет назад со мной в Индии произошел забавный случай. Там был один очень способный и популярный пастор-проповедник, уже три года преподававший в библейской школе. Но, наблюдая за его методами, я испытывал все большее и большее беспокойство. Он обращался к группе пасторов, собравшихся вместе на несколько дней для общения. В англо-индийском словаре пребывание вне дома и вне своей штаб-квартиры обозначается как нахождение «в лагере».

Итак, наш друг-проповедник считал, что мы находимся «в лагере», и стал искать слово «лагерь» или «стан» в симфонии. Он выбрал десять мест от Исхода до Откровения, где упоминается это слово и которые показались ему уместными для данного случая, а потом описал нам, каким, по его мнению, должно быть наше совместное времяпрепровождение. [Кстати, это не совсем правильный способ использования симфонии.] На основании Исхода 32:17-18 он сообщил нам, что мы должны петь песни, но при этом не обратил внимания на контекст, из которого ясно следовало, что пение в данном случае было греховным и распущенным (беспорядочным, неуправляемым). Иначе говоря, вряд ли подобное пение было уместно на собрании благовестников».

3. Читая Луки 15:3-32, многие задают вопрос, кто эти девяносто девять овец, оставленные в пустыне и «не имеющие нужды в покаянии», или же кто такой старший сын, обидевшийся на великодушное отношение отца к брату. Те, кто задает подобные вопросы, не обращают внимания на Луки 15:1-2. Эти три притчи были обращены не к ученикам, но к врагам Господа. Он отвечал фарисеям и книжникам, которые возмущались, что Господь ел с грешниками. Этими тремя притчами Господь оправдывает Свои трапезы с грешниками. Он говорит в них о грешниках, ищущих Спасителя. Здесь ничего не говорится о христианах-отступниках.

4. Во 2 Петра 2:22 цитируются Притчи 26:11: «пес возвращается на блевотину свою». Некоторые считают, что речь идет о верующих, теряющих спасение, но из контекста видно, что Петр говорит о лжеучителях.

Как выявить контекст?

Я предлагаю три пути.

◆ **Сама Библия**

Мы имеем дело с богодухновенной книгой. Наше понимание греха, искупления и спасения основано на толковании Писания в целом. Все учения Писания имеют определенное место внутри общего Божьего замысла.

◆ **Конкретная книга Библии**

Начать надо с того, принадлежит книга Ветхому или Новому Завету. Главу из Иеремии следует понимать не так, как главу из Послания к евреям. Вы также должны обратить внимание на саму книгу: какова ее цель? Что хочет сказать автор? Так вам проще будет понять значение конкретного отрывка внутри книги. Матфей хочет

показать, что Иисус есть Мессия. Иоанн в своем Евангелии показывает, что Иисус есть Божий Сын. «Чем лучше мы знакомы с темой книги, мотивацией автора, его задачами, тем проще нам понимать отдельные отрывки и фразы».

♦ Конкретный отрывок Библии

Всегда спрашивайте себя: «Что было до того и что будет дальше?». Так вы сможете учитывать контекст отрывка. Помните: хотя нумерация глав-и стихов может быть полезной, иногда она мешает пониманию. Сравнивайте разные переводы Библии и всегда следуйте золотому правилу: **учитывайте контекст.**

Глава 12 Разделы

Мы начали со слов, потом обратили внимание на контекст. Теперь давайте посмотрим на Библию как на литературное произведение.

Хорошо жить в городе, потому что здесь есть библиотеки, где можно бесплатно взять почитать книги на срок до трех недель. Проходя по библиотечному залу, я вижу перед собой длинные ряды книг, тысячи книг разного размера и формы, некоторые — на иностранных языках. С чего начать? Если вы знакомы с системой, это довольно просто. Каждая книга относится к определенной категории. Вы ищете тип книги, который вам нужен. Вряд ли вы отправитесь в раздел юридической литературы, если вам нужен словарь. У каждого отдела своя тематика. Вам просто нужно знать, что вы ищете.

У Библии тоже есть разделы. В ней объединены разные типы книг. Их шестьдесят шесть, и можно выделить такие разделы: история, закон, повествование, песни, поэзия, притчи, биографии, послания, пророчества, апокалипсис. Конечно, разграничения здесь не очень четкие, так что пророчество может быть одновременно поэзией, а поэзия встречается в историческом разделе и т. п.

Ветхий Завет делится на три основных раздела.

1. История — 17 книг.
2. Поэзия — 5 книг.
3. Пророчество — 17 книг.

♦ История

Первые пять книг Моисея иудеи называют Торой, или Законом. К историческим относятся еще 12 книг.

Это: Иисус Навин, Судей, Руфь, 1 — 4 Царств, 1 — 2 Паралипоменон, Ездра, Неемия и Есфирь.

♦ Поэзия

Поэзия — это Иов, Псалтирь, Притчи, Екклесиаст и Песнь песней. Часто их называют также книгами премудрости.

♦ Пророчество

Эти книги делятся на большие и малые пророки; большие пророки называются так не потому, что они важнее, но из-за своего объема. Большие пророки — это Исайя, Иеремия (включая Плач Иеремии), Иезекииль и Даниил. Малые пророки — это Осия, Иоиль, Амос, Авдий, Иона, Михей, Наум, Аввакум, Софония,

Аггей, Захария и Малахия.

Новый Завет тоже делится на три основных раздела.

1. История — 5 книг.
2. Послания — 21 книга.
3. Пророчество — 1 книга.

◆ История

Это евангелия от Матфея, Марка, Луки, Иоанна и Книга Деяний.

◆ Послания

Сюда относятся тринадцать посланий Павла: Римлянам, 1 и 2 Коринфянам, Галатам, Ефессянам, Филиппийцам, Колоссянам, 1 и 2 Фессалоникийцам, 1 и 2 Тимофею, а также Титу и Филимону. Кроме того, сюда относятся Евреям (автор неизвестен), Иакова, 1 и 2 Петра, 1, 2 и 3 Иоанна, Иуды.

◆ Пророчество

Книга Откровение.

Вся необходимая вам информация содержится либо в обзоре книг в хорошем библейском справочнике, либо в обзоре книг Ветхого и Нового Заветов, либо во введении к Ветхому и Новому Завету.

Рассматривая отдельные книги, мы видим, что в це-» лом они относятся к какой-либо из перечисленных категорий. Это помогает нам в толковании. Существуют общие принципы толкования Библии, но если вы воспринимаете данную книгу как относящуюся к определенному разделу, это облегчает понимание. Вы должны понимать, что Божий Дух использовал разные литературные жанры для выражения Божьего мнения. Было бы скучно, если бы все книги Библии были написаны в одном и том же стиле.

Итак, читая книгу, мы должны помнить, к какому типу литературного произведения она относится. Не нужно воспринимать поэзию как прозу или историю — как пророчество, хотя в исторических книгах могут быть пророческие отрывки.

Стоит еще упомянуть, что, определяя литературные категории, мы не должны быть слишком строги. Категории могут сливаться. Мы увидим, что пророчества часто писались в поэтической форме. И в евангелиях, и в посланиях есть пророчества о последних временах (так называемые апокалиптические). Во многих книгах Библии присутствуют притчи.

Глава 13 Перекрестные ссылки

Понимание Библии как единого целого

Важно понимать, что Библия едина, хоть она и делится на две основные части, Ветхий и Новый Завет, и состоит из шестидесяти шести отдельных книг. Она составлялась на протяжении 1500 лет не менее чем сорока разными авторами, но за ними стоял основной автор — Святой Дух. Во 2 Петра 1:21 сказано: *«Никогда пророчество не было произносимо по воле человеческой, но изрекали его святые Божий человеки, будучи движимы Духом Святым».*

За каждой книгой Библии стоит Святой Дух, Который направлял авторов, чтобы те излагали мысли Бога.

Как Бог един, так и Слово Его едино. Это Божье откровение человечеству, так же как Сын Его Иисус Христос — Его откровение.

1. Библия едина

И Ветхий, и Новый Завет — неотъемлемые части особого Божьего откровения.

У них одна задача, они содержат одно учение об искуплении и говорят об одном Христе. Мораль обеих книг одинакова. Если Ветхий Завет запрещает прелюбодеяние, это делает и Новый Завет.

В то же самое время откровение, которое в них содержится, развивается постепенно, Бог постепенно дает нам все больше света. Возможно, вы слышали, что «Новый Завет скрыт в Ветхом, а Ветхий явлен в Новом». Новый Завет — это комментарий к Ветхому. Когда в Новом Завете говорится о Писании, имеется в виду весь Ветхий Завет, но Петр ясно сообщает во 2 Петра 3:15-16, что послания Павла считаются Писанием.

2. Многие отрывки Нового Завета можно понять только в связи с Ветхим Лучший пример этого — Послание к евреям. Здесь автор указывает на связь между двумя заветами. В начале книги сообщается, что Бог говорил через Своих пророков, а теперь говорит с нами через Своего Сына. Нам показывают, что вера, явленная в Ветхом Завете, была высочайшей и лучшей, но далее доказывают, что христианство заменило веру Ветхого Завета. Потом автор отмечает, что Новый Завет был предсказан в Ветхом.

В Иоанна 1:29 говорится: «Вот Агнец Божий, Который берет на Себя грех мира». Эту фразу можно понять только в связи с Ветхим Заветом. В Бытии Авраам говорит своему сыну Исааку, которого собирается принести в жертву: «Бог усмотрит Себе агнца». Именно агнец в Исходе 12 спасает детей Израиля. Здесь также есть связь с Левитом 23:12, где сказано, что агнец, приносимый в жертву, должен быть без пороков. Это ведет нас к Исаяи 53:7, где мы читаем, что раб Божий (Христос) был «как овца, веден... на заклание». Этот и многие другие стихи проливают свет на значение слова «Агнец» в Иоанна 1. В данном случае новозаветное учение становится понятно из сравнения с ветхозаветными упоминаниями.

3. Мы, должны сопоставлять Писание с Писанием

Апостол Павел делает это в 1 Коринфянам 2:13: «Сообразая духовное с духовным». Этот отрывок весь касается понимания духовных вопросов. Здесь сформулирован еще один ценный принцип: одна часть Слова Божьего объясняет другую. Мы рассматриваем Писание в сопоставлении с другим Писанием и видим гармоничность Библии. Это значит, что мы должны быть знакомы с Библией в целом, прежде чем сможем анализировать отдельные отрывки. Сопоставляя их, мы увидим:

- а) пророчества и исполнения пророчеств;
- б) образы и прообразы (о них позже);
- в) явленная истина становится яснее и яснее.

4. Использование перекрестных ссылок, или параллельных мест

Моей первой Библией был Авторизованный перевод. В центре страницы была колонка со ссылками — с указанием на другие стихи. Многие из этих ссылок были перекрестными. В одних современных переводах такие ссылки указаны внизу страницы, в других остаются в центре. Открываю наугад Библию — Луки 15:24. Здесь есть две ссылки: на Луки 15:32, где повторяются те же слова, «был мертв и ожил», а также на Луки 9:60, где говорится о мертвых, погребающих своих мертвецов. Эти ссылки помогают нам, но в разных изданиях они могут быть различными по полноте.

◆ Ссылки на слова

Это ссылки на места, где употребляется то же самое слово или группа слов, как

в Луки 15, о котором мы говорили выше. Мы должны быть внимательны, потому что не все перекрестные ссылки содержат в точности те же слова. Их можно поделить на реальные и видимые. Реальные — когда очевидно, что слова здесь идентичны, и это помогает нам понять их. Например, «душа» и «дух». В Ветхом Завете оба эти слова имеют основное значение «дыхание». Видимые ссылки содержат слова, которые не помогают при толковании, так как автор может использовать их в разных контекстах. Хороший пример — слово «спасать». Оно может использоваться в физическом и в духовном смысле. Считая, что одно и то же слово повсюду в Библии значит то же самое, можно дойти до странных толкований. Здесь вам поможет хорошая симфония.

◆ Ссылки на понятия

Это ссылки на места, где необязательно присутствуют те же слова или выражения, но есть та же идея. Например, отрывки Евреям 2 и Филиппийцам 2 посвящены воплощению; Римлянам 3 и Евреям 10 — искуплению; 1 Коринфянам 15 и Откровение 20 — воскресению из мертвых. Сравнивая отрывки, вы лучше сможете понять их. То, что отсутствует в одном тексте, может быть представлено в другом.

◆ Параллельные места

Это ссылки на аналогичные отрывки в других книгах. Лучший пример этого — четыре евангелия. Существуют книги, посвященные согласованию евангелий. Здесь я только хочу предостеречь вас: нужно очень внимательно смотреть на контекст. Очищение храма в Иоанна 2:14-24 происходит совсем в других условиях, чем в Марка 11:15-18. Одно из них было в начале служения Иисуса, а другое — в конце.

Посредством сравнения отрывков Деяний и посланий мы можем установить биографию Павла. В Ветхом Завете тоже много параллельных отрывков — в Исходе и Второзаконии, Книгах Царств и Паралипоменон. В псалмах тоже есть параллельные отрывки.

5. Цитаты из Ветхого Завета в Новом

Когда я был новообращенным христианином, меня всегда озадачивали цитаты из Ветхого Завета в Новом. Я сравнивал места — и они всегда отличались. Я думал: «Почему авторы Нового Завета изменяют цитаты?». Позже, когда я узнал Писание больше, понял: они не изменяли цитаты, а просто пользовались другим переводом Библии. Во времена Иисуса и апостолов популярным переводом Библии была Септуагинта, а большая часть ветхозаветных цитат в английской Библии переведена с еврейского текста.

Сравнивать Писание с Писанием очень полезно и ценно. Э. У. Пинк пишет: «Библия подобна мозаике, фрагменты которой мы должны тщательно собирать и подгонять вместе, чтобы получить полную картину любой из ее бесчисленных тем»¹⁰.

Глава 14 Основные правила (часть 1)

В следующих нескольких главах мы рассмотрим общие принципы толкования Библии. Они относятся к любому отрывку Писания. Эти стандартные принципы вы найдете практически во всех академических учебниках по толкованию. Они очень важны, ими нельзя пренебрегать.

1. Нужно обращать внимание на текст оригинала

Я помню, однажды у нас были библейские занятия, — а тогда только что

появилось новое переложение Библии — «Живая Библия» Кеннета Тейлора. У одного участника нашей группы была такая Библия, а у всех остальных Авторизованный перевод. У нас начался спор из-за передачи одного стиха в «Живой Библии». Что бы ни говорили, владелец этого перевода не давал себя переубедить, потому что в «его» переводе говорилось так-то и так-то. Мы должны понимать: не стоит сильно переживать из-за наличия разных переводов. Почему бы не посмотреть, что говорится в оригинале?

Пусть этот принцип не обескураживает вас. Очень немногие рядовые верующие знают еврейский или греческий, а тем более арамейский. Но с помощью хороших книг и усердного труда вы сможете установить правильное значение. Прекрасная помощь в понимании Нового Завета — подстрочный перевод. Там под греческим текстом приводится перевод, слово за словом. Помните: совершенного перевода с одного языка на другой не существует. Поскольку порядок слов в предложении в греческом отличается от английского, то и английские слова будут стоять в подстрочнике в другом порядке.

Помните: *толкование зависит от перевода*

Многие люди до сих пор пользуются Авторизованным переводом (Библией короля Иакова 1611 г.). Другие используют пересмотренные переводы. Среди современных переводов Библии можно назвать Новый международный перевод, Библию Благой Вести и Новую Библию короля Иакова.

Примеры

а) Возьмем, к примеру, слово «искупление» в Авторизованном переводе, в Римлянам 5:11. Греческое слово, которое здесь используется, следовало бы перевести как «примирение». На самом деле в Новом Завете нет слова «искупление». Помните, сейчас мы говорим о языке оригинала — греческом.

б) В Евреям 7 (AV) мы читаем о Мелхиседеке — загадочном священнике, которого встретил Авраам. В Евреям 7:3 мы читаем: «*без отца, без матери, без родословия*», что звучит очень таинственно, словно он явился из ниоткуда. По-английски «без потомства» означает «бездетный», но греческое выражение лучше перевести как «без родословной». Возможно, у Мелхиседека и были дети, но их списка не приводится. Мы не должны считать этого человека бездетным — просто о его детях нам ничего не известно.

в) В Евреям 7:26 (AV) говорится: «Такой первосвященник подобает нам». («Таков и должен быть у нас Первосвященник».) Может показаться, что Иисус стал подобен нам, но, если обратить внимание на греческий текст, вы увидите, что это значит «подходит». Иначе говоря, у нас есть Первосвященник, Который нам подходит, — Он может удовлетворить все наши потребности.

Если у вас есть сомнения, не надо спорить. Лучше посмотрите в хороший библейский словарь.

2. Истина явлена людям

Никто никогда не видел Бога (Ин. 1:18), то есть ни один человек не знает о Нем всего. Поэтому Бог сделал Свою истину доступной нам, чтобы мы могли понять ее. Поэтому Бог говорит с нами на человеческом языке. Истина явлена нам через культуру Среднего Востока. Если мы не понимаем Божьей истины, она бессмысленна для нас, поэтому, чтобы истина обрела смысл, она должна быть выражена в человеческих понятиях и связана с человеческим опытом. Для этого

очень подходит слово «антропоморфный». (*Anthrop* значит «человек», *morph* — «форма». Так что *антропоморфный* значит «человекоподобный».)

Примеры

а) В Исаии 40:10 мы читаем: «*Вот, Господь Бог грядет с силою, и мышца Его со властью*». Мы знаем, что у Бога нет мышц, потому что Он — Дух. Но, представляя себе человеческие мышцы, мы думаем о силе: так Бог показывает нам, что могуч.

б) Мы знаем, что Христос сидит по правую руку Бога, но опять же, у Бога нет правой руки в человеческом понимании этого слова. Так нам сообщается, что Иисус Христос занимает выдающееся место на небесах — почетное место рядом с Царем.

в) Подумайте о том, как Бог описывает небеса. Я думаю, что небеса невозможно описать, но Бог использует образы всего самого драгоценного, что есть на земле, — золота, драгоценных камней и т. п. Он говорит, что там нет смерти и слез, и это способствует нашему пониманию.

Сейсенбергер говорит:

«Антропоморфные образы не должны казаться нам оскорбительными и не соответствующими правильному представлению о Боге. Неслучайно Священное Писание говорит о Боге как человекоподобной Личности, у Которой есть лицо, глаза, уши, рот, руки, ноги, обоняние и слух. Это делается из уважения к человеческому восприятию».

Но предупреждаю вас: некоторые люди склонны понимать все слишком буквально и доводить этот принцип до крайности. Они рассуждают так, словно у Бога действительно есть тело. Мы знаем, что у Господа Иисуса оно есть, но нигде не сказано, что оно есть и у Бога Отца.

Помните: *Бог являет Себя на человеческом языке*

3. Постепенное развитие откровения

Мы знаем, что царь Давид был «*по сердцу*» Богу — но у него было много жен. Мы знаем, что Иисус Навин был избран преемником Моисея в качестве вождя народа Израиля — но при нем случились самые ужасные бедствия. Мы знаем, что Неемия был призван Богом вернуться в Иерусалим и восстановить стены — однако в конце книги читаем, как он разрушал семьи, причиняя людям много страданий.

Вы когда-нибудь задумывались, почему так происходит? В то время люди не обладали достаточным духовным светом. Это связано с тем, как Бог являет Себя. Он являет Себя не сразу, это постепенное откровение. Бог решил явить Себя человечеству. Мы можем сказать, что ветхозаветные люди были подобны детям, но, по мере того как мы движемся к Новому Завету, они растут. Божий свет все расширяется и расширяется, все больше и больше его нам дается.

В Евреям 1:1-2 говорится:

«Бог, многократно и многообразно говоривший издревле отцам в пророках, в последние дни сии говорил нам в Сыне, Которого поставил наследником всего, чрез Которого и веки сотворил».

Здесь автор говорит, что окончательное откровение (свет в полной мере) было дано в момент пришествия Иисуса Христа. Интересно, что греческий текст Послания к евреям начинается с трех наречий. Они показывают нам, как Бог говорил с Израилем.

а) Откровение со времен Ветхого Завета поступало неравномерно.

б) Способы откровения менялись. Бог говорил по-разному и являл Себя разнообразно.

в) Период такого откровения был давно (ветхозаветный период). Этот принцип важен, и не мешает запомнить слова Августина: «Различайте времена, и вы постигнете гармонию Писания».

Никто не говорит, что Ветхий Завет «менее богодухновен», чем Новый, но он содержит меньше света: полнота откровения пришла со Христом. Теперь у нас есть ясное откровение!

Помните: *Бог постепенно являл Себя в истории*

Глава 15 Основные правила (часть 2)

4. Верность истории

В Иоанна 3:5 Иисус сообщает Никодиму, что *«если кто не родится от воды и Духа, не может войти в Царствие Божие»*. Этот стих долгие годы создавал исследователям много проблем. Что Иисус понимает под водой? Есть три способа толкования слова «вода» в этом отрывке.

- а) Подразумевается крещение детей — крещеный младенец рожден свыше.
- б) Подразумевается крещение взрослых — крещеный верующий рожден свыше.
- в) Речь идет о Слове Божьем — см. Ефесеям 5:26.

Давайте посмотрим на ситуацию, имея в виду принцип «верности истории». Прежде всего давайте спросим: «Как понял эти слова Никодим?». Не думаю, что Никодим слышал о крещении младенцев. Может быть, он слышал о крещении взрослых — допускаем такую возможность. Но как насчет Слова Божьего? Этот вопрос помогает нам понять отрывок. Никодим не мог читать слов Павла в Послании к ефесеям, потому что оно еще не было написано тогда, когда он общался с Господом.

Что же тогда? Большинство из нас знают, что вода символизирует очищение. Что-то происходило на реке Иордан. Иоанн крестил кающихся. Скорее всего, это самый правильный вариант толкования в историческом плане. Иоанн Креститель взбудоражил весь народ своим служением и призывом к покаянию. Вода могла напомнить Никодиму о крещении Иоанна: чтобы войти в Царство, Никодим должен покаяться и принять Святого Духа. В Титу 3:5 говорится:

«Он спас нас... банею возрождения и обновления Святым Духом».

Э. Дж. Маас пишет:

«Подлинное значение Библии не может быть основано на исторически недостоверных идеях и представлениях»

Некоторые считают, что в Иоанна 6:53 речь идет о последней вечере. Снова спросите себя: «Что это означало для слушателей в то время?». Последняя вечеря состоится через много месяцев после этого, так что слушатели не могли думать о ней, ее ведь еще не было! События происходят в истории, не забывайте об этом.

Библия возникла в истории и может быть понята только в ее свете.

Помните: *ваше толкование не должно противоречить истории*

5. Разница между толкованием и применением

Я часто прошу своих учеников истолковать Иоанна 3:30: *«Ему должно расти, а мне уменьшаться»*. Каждый раз кто-то вызывается истолковать этот стих перед

классом, и каждый раз говорит: «Господь должен становиться более великим, а мы должны становиться смиреннее». Тогда я спрашиваю: «Что неправильно в этом толковании?». Наконец, подумав, кто-то догадывается, что слова эти относятся к Иоанну Крестителю, а не к нам. Легко спутать толкование с применением.

Обычно у слов Библии есть одно толкование и много способов применения. Нет ничего плохого в том, чтобы

Иисус становился все более великим, а мы — все смиреннее. Но это не толкование, это применение. Стих касается Иоанна Крестителя, и только его. Иоанну нужно было умяляться, то есть терять популярность, а Иисусу расти; так и случилось.

Мы же часто принимаем моральное применение за толкование.

Пример

Однажды на поклонении в нашей церкви процитировали 2 Паралипоменон 7:14: *«И смирится народ Мой, который именуется именем Моим, и будут молиться, и взыщут лица Моего, и об ратятся от худых путей своих, то Я услышу с неба и прощу грехи их и исцелю землю их».*

Далее было сказано, что мы должны так поступать: смиряться, молиться, искать лица Господа, отказаться от греха — и только тогда Бог услышит нас как молящуюся церковь. Это все правильно, но опять же толкование спутано с применением. Это отрывок о том, как Господь явился царю Соломону и дал ему пророчество.

Боюсь, что это общая проблема проповедников: они воспринимают большую часть текстов как относящиеся к ним самим и их пастве. При таком отношении человек ставит себя в центр Библии. В результате могут получиться очень красочные и увлекательные проповеди, но толкование неправильное.

Помните:

не путайте толкование

с применением

6. Ищите самое понятное толкование

Если у вас есть два толкования и оба кажутся вам хорошими, внимательно рассматривая их, следуйте такому принципу: выбирайте более очевидное объяснение, а не менее очевидное. Предпочитайте ясное толкование запутанному.

Это можно выразить и по-другому: «Гуманные места должны уступать место ясным».

Примеры

а) 1 Коринфянам 15:29 — непонятный отрывок, о котором существует множество толкований, связанных с ортодоксальным взглядом на крещение. На самом деле Павел говорит не о крещении за ближнего, а о поведении тех, кто отвергает воскресение. Это ясно из контекста.

б) В Бытии 2:21 говорится:

«И навел Господь Бог на человека крепкий сон; и, когда он уснул, взял одно из ребер его, и закрыл то место плотью».

Еврейское слово, переведенное здесь как «ребро», также означает «бок». Итак, Ева была сделана из бока Адама или его ребра. Те, кто предпочитает понимать слово как «бок», полагают, что Адам был андрогинном, а потом его разделили на два пола. Те же, кто говорит о «ребре», подчеркивают физическое и духовное

родство женщины и мужчины. Первое толкование сомнительно, второе — более очевидно.

в) В Римлянам 10:18 говорится:

«Но спрашиваю: разве они не слышали? Напротив, "по всей земле прошел голос их, и до пределов вселенной слова их"».

В Колоссянам 1:6 написано:

«[Евангелие] пребывает у вас, как и во всем мире, и приносит плод, и возрастает, как и между вами, с того дня, как вы услышали и познали благодать Божию в истине».

Судя по этим двум стихам, создается впечатление, что Евангелие распространилось по всему миру. Давайте придерживаться своего принципа. Если понимать слово «мир» буквально, то речь идет о целом мире. Но такого быть не может, потому что в то время Евангелие распространилось только по странам Средиземноморья. Так что «мир» в данном случае — «известный, познанный мир». Мы истолковываем Библию буквально, но не должны понимать каждое слово в строго буквальном смысле.

Если мы будем искать в Библии основные учения, то без труда найдем ясные отрывки. Учение о воскресении — это 1 Коринфянам 15; учение о грехе — Римлянам 1, 3; о Божественности Христа — Иоанна 5 и Колоссянам 1; об отношениях между законом и благодатью — Послание к галатам. Из Писания ясно следует, что необходимо для спасения и нашего освящения. Не нужно выходить за рамки того, чему учит Писание.

Помните:

*следует отдавать предпочтение ясным,
а не туманным отрывкам*

Глава 16 Основные правила (часть 3)

7. Пусть Писание говорит за себя

Очень просто взять Библию и вложить в нее свои идеи при толковании. Мартин Лютер сказал:

«Лучший учитель — тот, кто не вносит ничего своего в Писание, а извлекает значение из него».

У нас есть два термина в связи с этим.

а) *Экзегезис* — это толкование и объяснение. Процесс, в ходе которого мы извлекаем значение из текста.

б) *Эйзегезис* — прямо противоположное: внесение в текст своих идей и его истолкование на их основании.

У Библии есть только одно значение; оно содержится в тексте. Очень трудно, практически невозможно, подходить в изучению Библии без предрассудков или предубеждения. За несколько лет принадлежности к церкви каждый человек накапливает свои предрассудки — исходят они от его деноминации или его любимых учителей. Разум же новообращенных отягощен мирским подходом, что также влияет на наше отношение к Библии. Но мы должны упорно стараться исследовать значение самой Библии, а не искать в ней то, что нам хотелось бы видеть.

Пример

Хороший пример — притчи. Люди находят в них самое разное значение.

Однажды я слышал проповедь по притче о добром самарянине (Лк. 10:25-37).

Проповедник сказал, что у осла четыре ноги и хвост, — и это указание на Пятикнижие Моисея. Далее он сказал, что два уха осла символизируют два завета, Ветхий и Новый. Я был новообращенным, поэтому просто сидел и слушал. Я не знал, что возразить. Сегодня же я знаю, что он говорил ерунду и, понятное дело, вносил в текст то, чего там не было.

Кажется, Жан Кальвин сказал: «Не играйте с Писанием, как с мячиком». Мы бьем по мячу, отправляя его туда, куда нам хочется. Но к Писанию следует относиться смиренно, внимательно прислушиваться к нему.

8. Писание едино

Мы должны понимать, что Писание едино. Если вы вкладываете в него много разных значений, все становится туманным и неясным. Бог любит порядок. Он не случайно дал нам Свое Слово — явил Господа Иисуса Христа. Вся Библия указывает на Него; Он — главная тема Библии. Идея у этой книги — одна. Многим проблемам, связанным с толкованием Библии, мы обязаны многочисленным руководителям ранней церкви. Мы называем их отцами церкви. Они жили после апостольского периода, примерно с 100 по 400 гг. по Р. Х. К сожалению, многие из них толковали Писание весьма своеобразно. Они следовали аллегорической школе, то есть все время искали в Писании скрытый смысл. Они говорили о символах и образах. Для них не было ничего простого и понятного, им казалось, что всюду есть подтекст.

Примеры

Вы помните, что Раав использовала в Иерихоне красную нить (Нав. 2:21). Отцы церкви говорили, что нить эта — символ искупления, потому что она красная. Они видели намек на крещение в каждом упоминании о воде! И символ распятия — в каждом упоминании о дереве! Из-за них учение о Слове Божьем стало запутанным и непонятным.

Воспринимая Библию как единое целое, мы не отрицаем, что иногда в ней есть символы. И, конечно же, в ней есть образы. Но связь между основным значением и значением расширенным нельзя устанавливать на таких шатких основаниях.

9. Будьте готовы сверяться с другими

Это очень важный принцип, потому что не позволяет нам удариться в самодеятельность, не слушая других. Мы всегда можем проверить свое мнение, ведь у нас есть столько хороших книг! С помощью словаря, симфонии, библейского атласа и комментариев мы избегаем многих неприятностей.

Подумайте о великих учениях христианской веры. До сих пор многие люди выступают против них, отрицая рождение Христа от Девы или Его телесное воскресение. Трагедия в том, что часто такие люди занимают высокие посты в церкви.

Стоит процитировать Чарльза Сперджена:

«Вы не настолько мудры, чтобы считать или говорить, будто можете объяснять Писание без помощи произведений благочестивых и образованных людей, которые трудились в области разъяснения. Может показаться странным, но некоторые люди, так любящие рассказывать, что явил им Святой Дух, совсем не задумываются о том, что Он открыл другим».

Я хотел бы произнести здесь еще одно предостережение. Не будьте ничьим рабом — каким бы ни было положение этого человека в церкви. Читайте разные

комментарии и сверяйте их друг с другом. У всех у нас есть свои любимые авторы, но мы должны как можно тщательнее сверяться с разными толкованиями. Помните: мы занимаемся истолкованием текста, а не его применением для общины.

Глава 17 Жизненно важный вопрос

В седьмой главе я привел пример из того периода, когда читал лекции, и в этой главе снова вернусь к той поре. Мы изучали определенный текст разными способами, исследовали каждое слово, смотрели на контекст и приходили к выводу, что значит текст. Вот кто-то из студентов говорит: «Я думаю, это значит следующее!». Я спрашиваю, на каком основании он пришел к такому объяснению, а он мне отвечает: «Ну, мне просто кажется, что это так!». Это утверждение заставило меня задуматься. Студент смотрел на текст Писания своими глазами, и толкование было основано на его восприятии и чувствах. Вот что значил текст для него.

И вот наш жизненно важный вопрос: что же значит текст?

Вам может показаться, что это просто. В конце концов, наша задача — понять Библию. Но вспомните о студенте, который считал, что знает ответ. Он задал себе другой вопрос: «Что этот текст значит *для меня*».

Если вы зададите такой вопрос о значении какого-то стиха целому классу учеников, группе по изучению Библии или собранию в церкви, как вы думаете, сколько ответов вы получите? Для каждого человека в вашей группе этот стих будет иметь разное значение.

Важно понимать, что значение текста Писания никогда не меняется. У него есть только один смысл — заложенный в него Автором. Мы говорим о книге, Автор которой — Сам Всевышний — общается с нами, людьми. Его истина неизменна, задача Бога вечна, мы можем опереться на нее. Бог являет Себя тем, кто ищет Его. Я всегда чувствую глубокое волнение, когда мне рассказывают, как кому-то дали Библию, он прочел в ней какие-то отрывки — и понял, что Спаситель существует; при этом никто больше не говорил с ним. Это действительно было работой Святого Духа, Который указал этому человеку определенный текст на странице и оживил его.

На протяжении многих лет, с тех пор как Библия была завершена и дана людям для чтения, люди понимали значение ее текста. И мы всегда должны начинать с вопроса: «Что значит этот текст?».

Не спрашивайте: «Что значит этот текст для меня?». Нет. Часто Бог общается с нами в молитве. Когда в молитвенное время мы читаем Слово Божье, Господь питает наши души, Его Слово становится для нас живым, и мы *«назидаем себя на святейшей вере нашей»* (Иуд. 1:20). Простое изучение Библии ради подготовки проповедей или библейские уроки не всегда питают наши души, но, если мы найдем время для чтения Слова с молитвой, мы обнаружим, что Библия говорит лично с нами.

Если вы не будете смешивать эти две стороны, у вас не будет проблем с толкованием Библии. Хороший проповедник рассказывает собранию, что значит Библия, и не останавливается на этом. Хотя она была написана тысячи лет тому назад, он находит в ней что-то актуальное, применяет к современности: что она значит для нас сегодня и как нам соблюдать ее заповеди

изю дня в день.

Глава 18 Образы

Сегодня об образах в Библии говорят не так много, как когда-то, и нечасто читают проповеди. Однако образы постоянно используются в Библии. Их использовал в проповедях Сам Господь. Образ — это нечто (или некто), представляющее другую вещь или человека. Прообраз — то, что предшествует образу.

1. Как найти образ

С помощью небольших словечек, которые использует Библия, — «как», «подобно».

Примеры

а) Матфея 12:40:

«Ибо как Иона был во чреве кита три дня и три ночи, так и Сын Человеческий будет в сердце земли три дня и три ночи».

Здесь просто заметить два слова. Как Иона... так и Сын Человеческий. Иона — прообраз Христа. Здесь Господь использует образ ветхозаветного героя, чтобы рассказать о Себе и объяснить, что с Ним произойдет.

б) Обратите внимание на Иоанна 3:14:

«И как Моисей вознес змию в пустыне, так должно вознесу быть Сыну Человеческому».

Иисус вспоминает о случае, когда Моисей сделал медное изображение змея, чтобы сообщить Никодиму, что

Иисус будет распят (вознесен). Мы прекрасно видим эти два слова. Медный змей — прообраз Христа.

В Ветхом Завете есть прообразы того, о чем говорится в Новом Завете.

Ветхий Завет полон прообразов. Не все из них относятся ко Христу, но многие. Некоторые из них перечислены в Послании к евреям. Возможно, вам встречалось такое выражение:

«Новый Завет скрыт в Ветхом, Ветхий проявлен в Новом».

Иногда Господь призывает Своих слушателей найти скрытые упоминания о Себе в Ветхом Завете, например, в Луки 24:25-44; Иоанна 5:39-44.

2. Кое-какие замечания

Некоторые люди говорят, что образы — вещь придуманная и в Писании их на самом деле нет. Я полагаю, что из приведенных выше стихов видно: данное высказывание неверно. Но мы должны быть осторожны, не подгонять образы к своим собственным взглядам. Лучшие примеры образов мы находим в Новом Завете. При толковании мы обнаруживаем значение таких событий, как призвание Авраама, жертвоприношение Авраамом Исаака, борьба Иакова с ангелом, исход Израиля из Египта и т. д.

Мы не должны воспринимать все в Ветхом Завете как образ. Все Писание богодухновенно, но не все в Писании — образ. И не все аспекты прообразов следует распространять на образ, особенно когда речь идет о Самом Христе. Адам был прародителем человечества, но, уступив искушению, показал, что не подобен Христу.

3. Некоторые люди-образы

а) Адам. Адам считается родоначальником человечества. Христос (последний Адам) — глава искупленного Божьего народа. См. Римлянам 5:14. Здесь мы

можем считать, что Адам — образ, символизирующий Христа. Адам был «образом будущего». См. Т9.К2К6 1 Коринфянам 15:22,45.

б) Иосиф. Он не упоминается в Новом Завете как образ, но мы знаем: его ненавидели братья и он стал спасителем народа, что уподобляет его Христу. В Иоанна 1:11 сказано, что Иисус пришел к Своему народу, но народ не принял Его; а в Деяниях 7:9-13 говорится, что Иосиф (Иисус) стал всеобщим Спасителем.

в) Моисей. Второзаконие 18:15-19: «Пророка из среды тебя, из братьев твоих, как меня, воздвигнет тебе Господь». Сравните с Деяниями 3:22-23; 7:35.

г) Мелхиседек. См. Евреям 5:6-10; 6:20; 7:1-25. Это явно был прообраз Христа. Мелхиседек был священником-царем, что указывает на двойную роль Христа.

д) Давид. Давид был великим царем, который объединил страну и победил всех своих врагов. Он — прообраз царя Иисуса, Которому «надлежит царствовать, доколе низложит всех врагов под ноги Свои» (1 Кор. 15:25).

е) Пророк, священник и царь — образы, связанные со Христом.

4. Некоторые еврейские праздники как образы

а) Пасха. См. 1 Коринфянам 5:7: «Пасха наша, Христос, заклан за нас».

б) Суббота. Это прообраз покоя, обещанного в Евреям 4.

в) Жертва всесожжения. См. Левит 1:3-19. Христос умер как Агнец Божий, полностью подчиняясь Божьей воле.

г) Жертва хлебная. См. Левит 2; 6:14-23. Совершенная личность Христа связана с Его жертвенной смертью.

д) Жертва мирная. См. Левит 3; 7:11-36. Смерть Христа как основание для общения с Богом и другими верующими.

е) Жертва за грех. См. Левит 4:1 — 5:13. Христос умер как заместительная жертва, чтобы нам были прощены наши грехи.

ж) Жертва покаяния. См. Левит 5:14 — 6:7. Смерть Христа искупает вред, причиненный грехом.

з) День искупления. См. Левит 16:1-28. Первосвященник действовал от имени всего народа. Наш великий Первосвященник действует от имени всех, кто верит в Него.

5. Некоторые «физические» образы

Новый Завет показывает нам, что два основных «физических» прообраза — это скиния с ее священством и системой жертвоприношений и блуждания народа Израиля в пустыне. Из этих областей авторы Нового Завета почерпнули немало материала. Но при обращении с физическими прообразами следует соблюдать следующие меры предосторожности.

а) Между личностями, действиями или учреждениями Ветхого Завета и Нового должно действительно быть сходство по форме или духу.

б) Прообраз должен исходить от Бога. Иначе говоря, в Ветхом Завете Он намеревался подсказать что-то грядущее, чтобы нам легче было прийти ко Христу.

в) Мы не можем считать нечто греховное прообразом чего-то благого. Это бессмысленно.

г) Связь между ветхозаветным прообразом и новозаветным образом должна быть реальной, не случайной и не поверхностной.

д) Посмотрите, что говорится на эту тему в Новом Завете. В целом Новый Завет посвящен теме Христа и искупления. Он учит нас моральным и духовным

истинам христианского опыта. Давайте не вдаваться в мелкие подробности, но говорить только о важных образах.

е) Не следует искать в образах учения, не сформулированного ясно в Новом Завете.

ж) Всегда обращайтесь внимание на контекст!

з) Помните, что прообраз часто принадлежит к более человеческому, низкому и часто плотскому уровню, чем образ, который выше и духовнее.

Примеры

а) Подумайте об образах с неоднозначным значением. Лев — это символ Христа, «*льва от колена Иудина*» (Отк. 5:5), но тот же образ относится и к сатане: «*Трезвитесь, бодрствуйте, потому что противник ваш, диавол ходит, как рыкающий лев, ища, кого поглотить*» (1 Пет. 5:8). Агнец — образ Спасителя, но и заблудшего грешника. Вода означает слово в Ефесеям 5:26; Святого Духа — в 1 Коринфянам 12:13 и рождение свыше — в Титу 3:5.

б) Обратите внимание, что у одного образа может быть много прообразов. Христос — это агнец, лев, отрасль и т. д. Ветхий Завет — глубокая шахта, в которой надо усердно потрудиться, чтобы явить новозаветную истину.

Глава 19 Притчи

Господь Иисус рассказывал много притчей, чтобы передать Свое послание аудитории. Часто мы пересказываем их детям в воскресной школе. Один из основных принципов обучения — двигаться от известного к неизвестному, и именно это происходит в притчах. Притча содержит одну важную истину, а не много истин, как я отмечал в главе шестнадцатой. Есть и исключения, но в целом одна притча содержит одну истину или урок.

1. Значение слова «притча»

Основное значение слова «притча» — «сопоставление». Этот метод связан со сравнениями, примерами. В Новом Завете есть два слова для обозначения притчи:

а) *parabolo* значит «сравнивать». Помимо евангелий, это слово используется только дважды: в Евреям 9:9; 11:19. Сравнение содержит в себе урок. Слушатель должен уловить аналогию, если хочет чему-то научиться;

б) *paromia* значит «образное высказывание, игра слов, поговорка или загадка». Встречается также во 2 Петра 2:22 и Иоанна 10:6.

Додд дает хорошее определение притче:

«В простейшем виде это метафора, или уподобление, извлеченное из природы или обычной жизни, привлекающее внимание слушателя своей яркостью или необычностью и вызывающее достаточно сомнений по поводу его точного толкования, чтобы заставить активно размышлять».

Притчи отличаются от сказок тем, что сюжет их не тривиален и не фантастичен; притчи отличаются от мифов тем, что не являются произведениями народного творчества. И притчи отличаются от аллегорий, в которых значение имеют многие детали повествования.

Точное число притчей в евангелиях определяют по-разному, но обычно называют 35: у Матфея — 17, у Марка — 2 и у Луки — 16. Иоанна 10:1-6 также можно считать притчей, потому что в этом отрывке используется слово *paromia*.

Больше всего мне нравится определение Майкла Итона:

«"Притча" — это любой вид непрямого учения. Сюда относятся поясняющие истории, озадачивающие вопросы, любые загадки или высказывания, вызывающие интерес или удивление. "Притча" содержит высказывания, которые заставляют нас задуматься и задавать вопросы. "Притча" — это противоположность обычного, простого, прямого учения».

2. Почему Господь использовал притчи?

Матфея 13 — ключевая глава для понимания притчей. Это повторяется в Марка 4 и Луки 8. Главная фраза здесь — *«Кто имеет уши слышать, да слышит!»*. Уши есть у всех, но не все мы слышим. Мы знаем об этом, потому что не все верят в Евангелие, да и некоторые христиане не слышат того, что говорит им Господь, потому что слушают что-то другое.

С помощью притчей Господь обучает внимательных учеников. Иисус использует притчи, чтобы явить тайны Своего Царства.

Открывая истину тем, кто хочет слышать, притчи скрывают истину от нечутких сердец (см. слова Иисуса в Мф. 13:14-15, где Он цитирует Ис. 6:9-10). Истина скры-

та, чтобы испытать реакцию человека. Знание о Царстве было дано ученикам, но не тем, кто не хотел о нем знать. Так как язык притчи прост, некоторые думают, что ее нетрудно понять. Да, историю понять нетрудно, но значение скрыто. Это «простые истории с небесным значением».

3. Некоторые правила толкования

а) Притчи лишь частично представляют свой сюжет. Притчи — это словесная картинка, поэтому она не может сообщить все на тему, о которой в ней говорится. В каждой притче мы знакомимся с какой-то стороной Царства, но не со всеми его особенностями.

б) Определите главную истину притчи. В некоторых притчах есть много деталей, но они не имеют отношения к главной истине.

в) Поищите толкования Господа. Вот почему для нас так важен текст Матфея 13 — здесь Господь истолковывает для нас притчи.

г) Притчи вторичны по отношению к непосредственному учению. Их задача — не доказывать, но приводить пример.

д) Ищите ключ к пониманию притчи в контексте.

Пример

Хороший пример — Луки 15:1-2, где читаем:

«Приблизжались к Нему все мытари и грешники слушать Его. Фарисеи же и книжники роптали, говоря: Он принимает грешников и ест с ними».

Три последующие притчи — это оправдание Господа в том, что Он ест с грешниками. Пастух из первой притчи, женщина из второй и отец из третьей символизируют любовь, прощение и искупление во Христе. Заблудшая овца, потерянная монета и блудный сын — это грешники и мытари, которые собирались вокруг Господа.

а) Обратите внимание на введение к притче, чтобы понять ее значение: например, Луки 18:1-8,9-14; 19:11-27.

б) Обратите внимание на конец притчи, чтобы найти явленную истину: например, Матфея 22:1-14; 25:1-13; Луки 16:1-9.

в) Иногда Господь упоминает о Своей цели в начале притчи и повторяет ее в конце: например, Матфея 18:21-22; Матфея 18:35; Луки 12:15; 12:21.

г) Обратите внимание на ветхозаветные ассоциации. Виноградники,

смоковницы, урожаи и праздники Ветхого Завета могут пролить свет на содержание притчи.

д) Не ищите в притчах учения. Обычно мы склонны искать в притчах свои любимые учения и подгонять значение под них. Но не такими были намерения Господа. В притчах есть учение, но это не основная их цель. Некоторые из притчей о втором пришествии Христа использовались для подтверждения разных теорий о сроках пришествия Господа. Но сроки неважны — важно, что Господь **придет снова!**

Глава 20 Пророчество

Понимать и истолковывать пророчества непросто: разные пророки используют различные слова или термины для описания своих видений. Всегда нелегко беседовать с кем-то, кто называет вещи не так, как вы.

В Ветхом Завете корень слова «пророчествовать» означает «быть призванным». Пророки были людьми, которых призвал Бог, чтобы они несли Его послание людям под влиянием Святого Духа. Пророк не мог не пророчествовать: см., например, Амоса 3:8; Иеремию 20:7. Мы читаем, что *«было слово Господа к...»*, сотни раз в Ветхом Завете, но не знаем, как они слышали это слово. Бог использовал разные способы общения с пророками (см. 1 Цар. 10:6; 19:20; 1 Пар. 25:1-3).

Людей называли пророками и «прозорливцами». Это слово подчеркивает способ общения пророка с Богом. В Исходе 7:1 сказано:

«Господь сказал Моисею: смотри, Я поставил тебя Богом фараону, а Аарон, брат твой, будет твоим пророком».

Свет на это высказывание проливается в Исходе 4:10-16, где Моисей заявляет, что не умеет говорить и не может пойти к фараону. Бог обещает, что говорить будет Аарон, брат Моисея. Итак, мы видим здесь, что пророк — это человек, который выступает от имени другого.

В Новом Завете используются два основных слова: *propheteia* — «пророчество» и *prophetes* — «пророк». Первое слово означает «говорить по воле Бога и от Его имени», а второе — «тот, кто говорит открыто». Слово «пророчество» употребляется в Новом Завете для обозначения:

- а) дара (см. Рим. 12:6; 1 Кор. 12:10; 13:2);
- б) использования этого дара (см. Мф. 13:4; 1 Кор. 13:8; 14:6; 1 Фес. 5:20);
- в) содержания пророчества (см. 1 Тим. 1:18; 4:14; 2 Пет. 1:20-21; Отк. 1:3; 19:10).

Основная трудность с пониманием слова «пророчество» в том, что для нас оно значит «предсказывать будущее». Но и еврейское, и греческое слово означают

- а) предсказывать и
- б) высказывать.

Вполне можно сказать, что верующий, который высказывает слово Божье, пророчествует. Сегодня немногие способны предсказывать будущее. Ведется много споров, нужны ли церкви пророки, предсказывающие будущее, так как некоторые говорят, что это осталось в прошлом. Кто мы такие, чтобы решать, что делать Богу с помощью определенного человека? Отметим одно: у нас есть полное откровение Божье в Его Слове. И любое пророчество не должно противоречить Слову.

Некоторые замечания

а) Существуют лжепророки. Во 2 Петра 2 и в Послании Иуды ясно сказано, что в церковь проникли лжепророки, которые делают черное дело. Иоанн дает нам подсказку, как проверять пророков и их дух (см. 1 Ин. 4:1-3). Сегодня больше, чем когда-либо, мы должны остерегаться таких пророков.

б) У ветхозаветных пророчеств часто бывает два исполнения. Они исполняются в непосредственном будущем и второй раз — в последние времена. Много раз в Ветхом Завете упоминается «день Господень», связанный с судом. Когда ассирийцы напали на Израиль и Иудею, люди знали, что это «день Господень» и Бог судит Свой народ. Но мы читаем о «дне Господнем» и в Новом Завете (1 Кор. 1:8; 1 Фес. 5:2; 2 Пет. 3:10). Это относится к последним временам, когда Бог окончательно будет судить людей.

Толкование пророчества

Толковать пророчества нелегко. Мы не можем создать определенную формулу и применять ее к каждому пророчеству. Язык пророчества не всегда понятен. Пророчество похоже на картину, нарисованную словами, и мы не всегда видим ее целиком. Вот несколько советов.

1. Внимательно всмотритесь в слова пророческого отрывка

В пророчествах упоминается много имен собственных, событий, в них есть ссылки на обычаи и культуру, которые мы должны понимать. Спросите: «Каким языком это написано: образным, поэтическим, символическим?». Пророки могут говорить о будущем на языке исторических событий прошлого.

2. Всмотритесь в исторический фон

В Ветхом Завете много говорится о политике. Подумайте об Исаии и о том, что происходило с народом в его время. Знание об этом помогает вам понять, что он пишет. Иеремия и Иезекииль станут вам понятнее, если вы будете знать о плене Божьего народа (иудеи были в вавилонском плену 70 лет).

3. Обращайте внимание на контекст

Помните: деления на стихи и главы были сделаны позже и могут сбить с толку. Игнорировать контекст опасно. Многие учителя склонны вырывать стихи из контекста, потому что предшествующие и последующие стихи не вписываются в их картину.

4. Обратите внимание, как описаны события

Иногда о будущих событиях говорится так, словно они уже произошли.

Например, в Исаии 9:6 сказано:

«Младенец родился нам — Сын дан нам».

Подобным образом, в Исаии 53:3-4 говорится:

«Он был презрен и умален пред людьми, муж скорбей и изведавший болезни, и мы отвращали от Него лицо свое; Он был презираем, и мы ни во что ставили Его».

Обратите внимание: Исаия говорит «мы», словно эти люди были рядом с Ним и все происходило в тот момент. Такой язык называют пророческим прошедшим временем. Прошедшее время используется, чтобы подчеркнуть несомненность предсказания. Посмотрите на Римлянам 8:30. Опять же, там говорится так, словно все это уже случилось. Таково положение верующего во Христе: все совершилось, но на практике нам приходится ждать последнего суда.

5. Рассматривайте оба события вместе

Иногда в одном стихе или отрывке предсказываются два разных события, и исполнения этого пророчества удалены друг от друга во времени. Например, в

Луки 4:18-19 Господь читает в синагоге Назарета отрывок из Исайи 61:1-2. Господь останавливается на словах *«проповедовать лето Господне благоприятное»*. Он явно показывает, что Его миссия — провозглашать о милостях и благословениях Бога. Так что «благоприятное лето» уже наступило, а остаток пророчества Исайи 61:2 *«и день мщениа Бога нашего»* исполнится в будущем.

Что вам делать

- Выясните как можно больше об обстоятельствах, в которых пророк провозглашал свое послание.
- Постарайтесь правильно понять образный язык пророка.
- Прежде чем остановиться на каком-то толковании, поищите параллельные или похожие отрывки, которые могут пролить свет на изучаемое место.
- Спросите: «Исполнились ли предсказания в евангелиях или в эпоху ранней церкви?»
- Посмотрите, как Господь и апостолы объясняли ветхозаветные пророчества. Они говорили под влиянием Святого Духа, поэтому и нам не стоит игнорировать такой метод.
- Некоторые толкования Господа и апостолов относятся к духовной области и не должны восприниматься буквально.
- По мере возможности старайтесь понимать текст буквально.

Глава 21 Фигуры речи

Жизнь была бы очень скучна, если бы язык не был образным. Мы все время пользуемся образными выражениями, иногда осознавая это, а иногда — нет. Мой отец, приходя домой с работы, обычно говорил: «Так есть хочу, что слона съел бы!». Наш язык богат образами. В приложении *«Карманной Библии»*¹⁶ перечислен 181 оборот речи. Я и не понимал, что их так много, пока не прочел это приложение, и не слышал многих из них, но они — часть языка.

Образные выражения связаны со способом использования слов. Слова используются не в их обычном смысле, чтобы привлечь внимание к высказыванию. Переносное значение слов всегда обращает на себя внимание, поэтому образные выражения нельзя игнорировать. Они делятся на три группы.

1. Обороты, в которых что-то опускается.
2. Обороты, в которых что-то добавляется.
3. Изменение значения одного или нескольких слов.

Людей, которые толкуют Библию буквально, часто обвиняют в том, что они не обращают внимания на обороты речи. Фейнберг говорит: «Неправда, что они [сторонники буквального толкования] требуют буквального восприятия всех отрывков без исключения».

Тем не менее, истолковывая образные выражения, не забывайте о буквальном толковании текста. О буквальном толковании следует думать в первую очередь.

Примеры

- а) Откровение 5:5: *«Лев от колена Иудина»*. Подумайте о льве. Что он символизирует? Обычно мы представляем себе его как могучего царя зверей. Господь Иисус Христос — царь, и Он могуществен.
- б) Псалтирь 88:11: *«Ты низложил Раава, как пораженного; крепкою мышцею Твоею рассеял врагов Твоих»*. Здесь слова «крепкая мышца» относятся к

совершенному Богом. Мы знаем, что у Бога нет мышц в буквальном смысле, потому что Он — Дух, но сначала мы думаем о «крепкой мышце» в буквальном смысле, а потом применяем это к Богу.

Читая Писание, изложенное на языке Святого Духа, помните: истина буквальна, хоть слова и могут иметь переносное значение.

Некоторые из распространенных терминов, обозначающих образные обороты речи

- Аллегория. Один предмет заменяется другим. Аллегория похожа на метафору, но гораздо длиннее, она может быть целой историей. (См. примеры коротких аллегорий в Быт. 49:9 и Гал. 4:22-24.)
- Гипербола. Намеренное преувеличение ради произведения впечатления. Сказать больше, чем имеешь в виду (Быт. 41:47; Вт. 1:28).
- **Ирония.** Сарказм или критика, выраженные в форме хвалы или поздравления (см. 3 Цар. 18:27, где Илия насмехается над пророками Ваала, веля им кричать громче).
- **Метафора.** Сопоставление одной вещи с другой. Метафора — это словесная картинка. Сравнение присутствует не всегда (Мф. 26:26).
- Метонимия. Использование одного имени или существительного вместо другого, как-то с ним связанного: «венец» вместо «царя»; «богатство» вместо «богатых людей» и т. п. (Лк. 16:29).
- Символ. Материальный предмет, обозначающий моральную или духовную истину (Ис. 22:22).
- Синекдоха. Выражение, в котором целое выдается за часть или, наоборот, часть — за целое. Это подмена одной мысли другой (Быт. 6:12; Мф. 6:11).
- Уподобление. Сравнение одной вещи с другой. Часто используются слова «как», «подобно» (Мф. 7:24-27).
- Эвфемизм. Замена непосредственного и, возможно, шокирующего высказывания более умеренным (Быт. 15:15).
- Эллипс. Пропуск слова или нескольких слов во фразе. Слушатель или читатель додумывает эти слова из контекста (Быт. 14:19-20; Пс. 20:13).

Разные советы

- Установите, **на чем основан образ**

Обычно библейские образы основаны:

- а) на физических особенностях Святой Земли;
- б) на религиозных церемониях Израиля;
- в) на истории Израиля;
- г) на повседневной жизни и обычаях жителей библейских земель.

Примеры

- а) Псалтирь 50:9:

«Окропи меня иссопом, и буду чист; омой меня, и буду белее снега».

Окропление иссопом входило в обряд церемониального очищения иудеев.

- б) Псалтирь 91:13:

«Праведник цветет, как пальма, возвышается подобно кедр на Ливане».

Это два уподобления, в которых есть слова «как» и «подобно». Представив себе пальму и кедр на Ливане, вам легче будет понять эти слова. _

- ♦ **Обращайте внимание на основную мысль, а не на второстепенные детали.**

Примеры

а) Римлянам 8:17:

«А если дети, то и наследники, наследники Божий, сонаследники же Христу, если только с Ним страдаем, чтобы с Ним и прославиться».

Метафора «наследник» указывает на благословения, которые верующие получают вместе со Христом от общего Отца. Мы не можем вкладывать в эти слова еще какое-нибудь значение.

б) Откровение 16:15:

«Се, иду как тать».

Было бы нелепо слишком далеко зайти с этим сравнением. Господа Иисуса нельзя сравнивать с разбойником, Он имел в виду неожиданность вторжения воров.

в) Если образное выражение относится к Богу, оно описывает Его лишь с какой-то одной стороны. Бог назван **светом** в 1 Иоанна 1:5; **скалой** — во 2 Царств 22:3; твердыней **и прибежищем** — в Псалтири **17:3**; **солнцем** — в Псалтири 83:12; **щитом** — в Бытии 15:1. Все эти и многие другие образы дают нам некоторое представление, каков Бог со Своим народом, но ни один из них не дает полной картины.

г) Когда образы относятся к христианам, картина тоже неполна. В Библии искупленные описаны как облеченные в одежду спасения, одетые в праведность, увенчанные венцом жизни и несущие пальмовые ветви победы. Эти образы дают нам какое-то представление о нашей будущей славе.

«Внимательное чтение Библии больше чем что бы то ни было поможет нам понять образный язык Библии»¹⁸.

Глава 22 Применение Ветхого Завета

Мне эта проблема кажется сложной! Как нам применять Ветхий Завет в современной церкви? Мы уже видели, что некоторые из обсужденных нами ранее принципов предостерегают нас от толкования отрывков, относящихся к конкретному лицу или группе людей, как относящихся к церкви.

Мы знаем, что все Писание богодухновенно, что у него один Автор, но все ли части Ветхого Завета имеют одинаковое значение?

Мы знаем, что Ветхий Завет был Библией ранней церкви. Новый Завет был написан позже, а канон из известных нам двадцати семи книг был признан только около 400 г. по Р. Х.

Да, Ветхий Завет рассказывает не об Израиле, а о Христе. Господь говорит в Иоанна 5:39:

«Исследуйте Писания [Ветхий Завет], ибо вы думаете чрез них иметь жизнь вечную; а они свидетельствуют о Мне».

Большинство людей согласны с этим, но все равно не умеют пользоваться Ветхим Заветом.

Некоторым нравится уводить людей от Писания, центр которого — Христос, в сторону так называемых «диспенсаций». Одни говорят в основном о земном народе Израиля. Другие делают акцент на заповедях, которые должны выполнять христиане. Многие используют Ветхий Завет для молитвенного чтения, в результате чего начинают воспринимать его как аллегория.

Вот основные указания.

◆ Спросите: «Как Ветхий Завет используется в Новом?»

Прежде всего мы должны обратить внимание на то, как Господь Иисус и авторы Нового Завета используют Ветхий Завет. В современных переводах, таких как Новый международный перевод, ветхозаветные цитаты выделены, поэтому их легко найти. Мы знаем, что в Новом Завете нет комментариев на каждый стих Ветхого. Некоторые ветхозаветные книги вообще в нем не цитируются, но у нас есть ссылки на основные части Ветхого Завета. Соберите все это воедино, и у вас будет достаточно данных, чтобы определить отношение к Ветхому Завету. Ранняя церковь читала его, думая о Христе. Она использовала его для этических наставлений, как во 2 Тимофею 3:16, но при этом все равно в центре стоял Христос. Нигде в Новом Завете Ветхий не используется как сборник законов. Ранняя церковь была едина, пока ее центром был Христос. Когда в новозаветную церковь стали вносить идеи из Ветхого Завета, возник раскол. Например, так было, когда иудеи пытались навязать свои обычаи язычникам (Деян. 15:1,5).

◆ Святой Дух истолковывает Ветхий Завет

При любом толковании Писания мы должны уповать на Святого Духа как на конечный источник знаний. Святой Дух вдохновлял авторов Ветхого и Нового Завета. Так как Святой Дух — это Дух Христа (Ин. 16:13-14), мы понимаем, что любое толкование, уводящее нас в сторону от Господа Иисуса, не от Бога.

◆ Новозаветный «закон Христа» более велик, чем ветхозаветный «закон Моисея»

Ветхозаветное общество было основано на письменном откровении Моисея. Новозаветное общество (церковь) основано на «законе Христа», явленном в писаниях апостолов и пророков, *«утверждено на основании Апостолов и пророков, имея Самого Иисуса Христа краеугольным камнем»* (Еф. 2:20). Сам Господь ясно говорил, что Его «закон» строже прежнего. Иисус говорил, что убийством считается внутренний гнев (Мф. 5:22). Похотливый взгляд на женщину приравнивается к прелюбодеянию (Мф. 5:28). Представьте, как поражены были люди, когда Иисус закончил эту часть учения, *«ибо Он учил их, как власть имеющий, а не как книжники и фарисеи»*.

◆ Ветхий Завет — то же самое, что Новый Завет?

В Новом Завете об этом ясно сказано. Два завета отличаются друг от друга. Первый вел к смерти, второй — к жизни.

«Он дал нам способность быть служителями Нового Завета, не буквы, но духа, потому что буква убивает, а дух животворит. Если же служение смертоносным буквам, начертанное на камнях, было так славно, что сыны Израилевы не могли смотреть на лицо Моисеево по причине славы лица его преходящей, — то не гораздо ли более должно быть славно служение духа?» (2 Кор. 3:6-8).

Именно на Новом Завете основана церковь. Мы должны понимать, что Ветхий Завет — не основание христианской церкви. Когда пришел Новый Завет, появился новый набор «законов» для церкви. Ветхий Завет был вытеснен Царством Христа (Мф. 16:19; 18:17-18).

◆ Обратите внимание на три разных типа отношений между человеком и законом

Об этом говорится в 1 Коринфянам 9:20-21:

«Для Иудеев я был как Иудей, чтобы приобрести Иудеев; для подзаконных был

как подзаконный, чтобы приобрести подзаконных; для чуждых закона — как чуждый закона, — не будучи чужд закона пред Богом, но подзаконен Христу, — чтобы приобрести чуждых закона».

По-гречески первая группа называется *hupo nomos* — подчиненные закону Моисея, т. е. иудеи. Вторая группа — это *apotos*, не подчиненные закону Моисея, т. е. язычники. И третья группа — это *onnomes christou*, подзаконные Христу, т. е. христиане.

Мы должны быть внимательны, когда применяем в церкви Ветхий Завет. Делайте это осторожно, вдумчиво и с молитвой, следуя правилам толкования.

Глава 23 Учение

Учение о чем-либо — это совокупность всего, что говорится на данную тему в Библии. Если у вас есть старая Библия и ножницы, можете вырезать все стихи на определенную тему, собрать их вместе — и вот вам учение! Но это не так просто! Известные люди все изучили за нас и создали систему библейских тем — систематическое богословие.

Во 2 Тимофею 3:15-17 говорится о двойной цели Писания:

«Притом же ты из детства знаешь священные писания, которые могут умудрить тебя во спасение верою во Христа Иисуса. Все Писание богодухновенно и полезно для научения, для обличения, для исправления, для наставления в праведности, да будет совершен Божий человек, ко всякому доброму делу приговорен».

Первая задача Писания — превращать грешников в святых: «умудрить тебя во спасение верою во Христа Иисуса». Его вторая задача — сделать этих святых зрелыми. Это зрелость, о которой говорит Павел в Ефессянам 4:13.

Мы знаем, что учение Писания содержит знание о Боге. Это называется *didachev*. Учась и возрастая в понимании, мы изменяем свою жизнь. Некоторые называют все, чему мы учимся и с чем соглашаемся, догмой. Другие — символом веры. Но деятели Реформации обнаружили, что в центре всего находится Слово Божье — вера в само Писание.

Обратите внимание, какое значение Господь придает обучению

1. Последним повелением Иисуса, обращенным к апостолам, было:

«Итак, идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святого Духа, уча их соблюдать все, что Я повелел вам; и се, Я с вами во все дни до скончания века» (Мф. 28:19-20).

2. Увидев большую толпу, Он проявил сострадание к ней.

«И начал учить их много» (Мк. 6:34).

3. Мы уже говорили, как поражены были люди Его учением (Мф. 7:28). Откуда это учение исходило? Оно шло от Отца (Ин. 7:16). Мне нравится, что далее Господь призывает людей обнаружить это самостоятельно (Ин. 7:17).

Если учение неважно, то почему в Новом Завете такое внимание уделено предостережениям против лжеучителей? (Еф. 4:14; 2 Пет. 2; Иуд.). Как сказано выше, первейшая задача богодухновенного Писания — «научение» (2 Тим. 3:16).

Мы должны быть благодарны тем верующим, которые долгие годы формулировали для нас учение. Это учение придает христианской вере ее качество и облик. Мы можем не со всем соглашаться, но основные учения веры

чрезвычайно важны для нас. Вот что нас объединяет!

Основные учения Нового Завета можно распределить по двум крупным разделам.

- Великие учения Евангелия: о всеобщей греховности; о смерти, погребении, воскресении и вознесении Христа; об оправдании одной лишь верой и т. д.
- Великие учения христианской жизни: о святости и освящении, о жизни церкви, о благовестии и т. д.

Вот подсказки для толкования учений.

◆ Христианин воспринимает Библию не так, как неверующий
Родившись свыше, человек меняется. Обнаружив истину в Иисусе Христе, верующий предан ей. Теперь он ищет в Библии наилучшее объяснение того, во что он верит. Он воспринимает Библию как рассказ о Божьей любви, Вожьей благодати, Божьем искуплении и спасении, дарованных безвозмездно. Библия — это не учебник разных верований.

◆ Христианин воспринимает библейское учение буквально
Вы не сможете сформировать подходящую систему верований, если будете объяснять Библию в чисто духовном ключе. Это не значит, что многие истины Библии выражены с помощью символов, притчей, поэзии и образов. Но основные учения можно понять посредством буквального толкования.

◆ Христианин считает Новый Завет основным источником учения
Из Евреям 1:2 ясно, что окончательное откровение Бога дается в Его Сыне: «*В последние дни сии говорил нам в Сыне*». В Новом Завете мы обнаруживаем все христианские учения, четко сформулированные. Жизнь Господа Иисуса описана в Новом Завете. Все истины христианской жизни есть в посланиях. Полный свет спасения дан нам в Новом Завете (1 Пет. 1:10-12).

◆ Христианин при толковании не ограничивается какой-либо богословской системой

Сама Библия — это божественный рассказ, а не учебник богословия. Правильно истолковывая Писание, мы формируем свою богословскую систему, или учение. Помните, что это должен быть экзегезис (извлечение значения текста), а не эйзегезис (внесение в текст собственных мыслей). Когда христианское учение начинают путать с философией, это всегда причиняет вред церкви.

◆ Христианин воспринимает Библию как достаточное откровение
Проблема христианской церкви сегодня заключается в том, что люди дополняют библейское учение и опыт из иных источников. Нам должно быть достаточно самой Библии. Она спасает нас от вымысла. Иногда у нас возникают вопросы, на которые мы не можем найти ответ, но искать его вне Библии значит сбиться с верного пути. Мы можем задавать много вопросов о будущей жизни: как мы будем выглядеть на небесах? Будут ли дети расти? Что мы будем есть? и т. п., но в Библии ничего об этом не сказано. Должно быть, вы слышали выражение: «Цель оправдывает средства». Мы не можем руководствоваться таким принципом при формировании учения.

◆ Христианин рассматривает «тексты-доказательства» просто как часть учения в целом.

«Тексты-доказательства» — это тексты, с помощью которых мы подтверждаем свое учение. Например, вы не станете учить о грехе, не используя стихов из Римлянам 3. Господь цитировал стихи Ветхого Завета, когда учил. Мы цитируем тексты, потому что опираемся на Писание. Но, цитируя тексты-

доказательства, мы не должны отходить от общих правил толкования. Текст не может быть вырван из контекста. Учение — это не просто ряд текстов, собранных воедино. Иногда я цитирую стих из посланий, и мне говорят: «Это идея Павла», как будто учение Павла менее авторитетно, чем учение Господа. Но два типа учения Нового Завета равнозначны. Это

а) учение Господа — то есть Самого Господа Иисуса и

б) учение апостолов — учение других авторов Нового Завета.

Поскольку автор Нового Завета — Святой Дух, мы не можем оценить одну часть выше, чем другую.

♦ Христианин воспринимает веру в рамках Божьего откровения

Мы опираемся только на то, чему учит Писание. У некоторых церквей есть правила и законы, но если они не основаны на Писании, то не имеют отношения к вере.

Опасно ставить слово человека выше слова Божьего. Мы все должны подчиняться Слову Божьему.

Когда мы постигаем великие учения веры, наша жизнь становится стабильнее. Они помогают нам понимать, во что мы верим.

Глава 24 Проповедь

Каждый раз, когда проповедник начинает проповедовать, — знает он об этом или нет, — он использует герменевтику, потому что истолковывает Библию для своих слушателей. Всякий преподаватель библейских классов или воскресной школы делает то же самое.

Каждый, кто обращается к другим, опираясь на Библию, — служитель Слова Божьего. Мы проповедуем и учим для того, чтобы другие узнали Господа и поверили в Него, чтобы они в свою очередь могли рассказывать другим о Евангелии.

До эпохи Реформации центром церковного здания был алтарь. Все происходило вокруг него. После Реформации место алтаря заняла кафедра. Она стала центром из-за важности Слова Божьего. Единственный способ, которым церковь обучается и укрепляется в вере, — это ясная проповедь и обучение Слову Божьему.

Печально, что некоторые церкви не придают проповеди такого значения, какое она имела в ранней церкви. Вот стихи, в которых подчеркивается важность Слова для ранней церкви.

«Как передали нам то бывшие с самого начала очевидцами и служителями Слова» (Лк. 1:2).

Этот стих относится к апостолам.

«Но вы, примете силу, когда сойдет на вас Дух Святой; и будете Мне свидетелями в Иерусалиме и во всей Иудее и Самарии и даже до края земли» (Деян. 1:8).

Апостолы свидетельствовали о Господе Иисусе.

«Достойно начальствующим пресвитерам должно оказывать сугубую честь, особенно тем, которые трудятся в слове и учении» (1 Тим. 5:17).

Обратите внимание, как важны были проповеди и учение руководителей церкви.

«И что слышал от меня при многих свидетелях, то передай верным людям, которые были бы способны и других научить» (2 Тим. 2:2).

Тимофею нужно было только передавать другим те истины, которым он научился сам.

«Проповедуй слово, стой во время и не во время, обличай, запрещай, увещевай со всяким долготерпением и назиданием» (2 Тим. 4:2).

Наставления Павла понятны: *«Проповедуй слово»*.

Я не считаю, что мы можем проповедовать все, что хотим. Мы должны проповедовать основные истины Писания. Сегодня в некоторых церквях проповедник может ни разу не открыть Библию во время проповеди.

Вот несколько простых правил, которым вы должны следовать, проповедуя Слово.

◆ Проповедник — служитель Бога, который опирается на Слово Бога. Зачем вы проповедуете? Вы хотите быть в центре внимания? Вы хотите показать всем, какой вы умный и, возможно, веселый? Или вы просто хотите, чтобы другие люди, услышав великие истины Слова, могли спастись и возрасть в вере? Интересно, что Павел пишет Тимофею: *«Доколе не приду, занимайся чтением, наставлением, учением»*. Используя здесь греческое слово «чтение», Павел конкретно пишет о прилюдном чтении. Читать Библию в своей комнате — это не совместное чтение, а верующие должны собираться вместе. Когда Слово читают вслух, проповедуют и учат, оно действует. Так Святой Дух воздействует на сердца людей.

◆ Проповедник руководствуется правилами толкования Библии. Существует выражение «поэтическая вольность». Это значит, что мы можем говорить вещи, которые являются не совсем правдой. В проповедях нет места таким вольностям. Истина есть истина. Мы всегда должны учитывать контекст и понимать, что было до нашего отрывка и что идет после него. Изучая текст, мы должны применять правила, о которых уже говорили, и стараться, чтобы наша проповедь как можно точнее передавала Писание.

◆ Проповедник должен излагать Слово интересно. Некоторые люди думают, что достаточно просто выйти на кафедру и говорить. Иные даже готовятся к проповеди и ждут, что Господь подскажет им послание. Обычно это заметно. Если послание бесформенно — это просто поток речи. Мне нравится, когда проповедь разделена на пункты: они дают точку опоры и помогают людям запомнить послание. Проповедь должна быть живой, с хорошими примерами, с четким изложением Слова, чтобы люди поняли его. Вы не можете проглотить бифштекс целиком, не разрезав его на части, — так и проповедь следует готовить по частям.

◆ Проповедник должен показать, что Слово актуально. Одна из опасностей, связанных с проповедью, — это оставить Слово Божье в Библии на том же месте, где оно было две тысячи и более лет тому назад. Мне случалось слышать хорошие проповеди, которые ни о чем не говорили мне, сидящему в церкви и жаждущему питаться Словом. Задайте вопрос: «Что это значит сегодня? Как это влияет на собрание сейчас?». Сделайте Слово актуальным. Если ваша тема — послушание, найдите примеры того, как христиане должны проявлять послушание сегодня. Если ваша тема — страдание, подумайте о христианах, страдающих сегодня, призовите их быть стойкими в Господе.

◆ Проповедуйте с чувством

Несколько раз мне приходилось слышать проповеди одного молодого человека,

которому, как мне показалось, было совершенно неинтересно то, о чем он говорил.

Это великая трагедия. Я не считаю, что мы должны все время кричать (разве что когда мы проповедуем на открытой площадке без микрофона) и бегать вокруг кафедр. Нет! Но какое-то чувство должно быть в нашем голосе. Мы должны использовать свое воображение, составляя проповеди. Они должны быть страстными. Я слышал, как один молодой проповедник пожаловался знаменитому проповеднику на то, что его проповеди не пользуются успехом, и спросил, как ему поступить. Знаменитый проповедник ответил: «Попробуйте заплакать».

Глава 25 Молитвенное время

Георг Мюллер (1805 — 1898) был уроженцем Германии, основывавшим сиротские приюты в Бристоле. Он был известен тем, что постоянно верил и молился. Однажды он сказал:

«Господу было угодно научить меня истине, которая была полезна мне уже более четырнадцати лет. Я ясно увидел... самое главное мое дело — сделать душу мою счастливой в Господе. Я понял, что самое важное — молиться каждое утро, читать Слово Божье и размышлять над ним. Это дает моему сердцу утешение, ободрение, согревает его, увещевает и наставляет».

Для возрастания в вере мы должны самостоятельно читать и изучать Библию. Не просто готовить проповеди или уроки, но питать собственные души. Делая это, мы истолковываем Библию. Я уже упоминал во второй главе о молитвенном способе чтения Библии. Мы занимаемся этим в свободное время. Большая часть Нового Завета написана для христиан. Так что у нас много возможностей для возрастания в знании Господа и святости характера. У Библии есть две задачи.

1. Вести людей к спасительному знанию нашего Господа Иисуса Христа.
2. Помогать христианам возрастать в зрелости.

Изучая Писание, мы читаем и питаемся. Слово ведет нас к действиям. Нам может захотеться исповедаться в грехе, помолиться о ком-нибудь, уладить отношения с братьями по вере. Вот как нам следует читать Библию.

1. Размышляйте о Библии

Размышляя, мы снова и снова обдумываем что-либо. Коровы пережевывают жвачку (снова и снова перемалывая траву). Так и мы должны поступать с Писанием. Размышление — это духовное переваривание хлеба жизни, питание и *созидание «внутреннего человека» нашего духа*. Размышление помогает нам очистить сознание, потому что Слово очищает нас, удаляет грязь, которой мы оскверняем в процессе соприкосновения с грешным миром. В Ефесеям 5:26 говорится об очищении *«банею водною, посредством слова»*. Мысли о Боге очищают наш разум. Некоторые советуют читать Слово вслух. Это помогает понять значение и полноту стиха. Размышления о Слове Божьем — великое благословение (Нав. 1:7; Пс. 1:2-3; 1 Тим. 4:15).

2. Запоминайте Библию

Когда я был новообращенным христианином, у нас были небольшие пособия, помогавшие запоминать Слово. Когда мы запоминаем тексты, Святой Дух может использовать их сначала для нашего собственного блага, потом — для свидетельства перед другими. Что сказал Иисус, когда дьявол искушал его

после крещения? *«Написано»* (Мф. 4:4). Воин, который сражается на мече, должен знать свой меч и уметь обращаться с ним. У нас есть *«меч духовный, который есть Слово Божие»* (Еф. 6:17). Обращаясь к определенному тексту, мы сначала заучиваем его, потом запомним и наконец можем вспоминать. В Псалтири 118 есть два хороших стиха, с которых можно начать:

«Как юноше содержать в чистоте путь свой? — Хранением себя по слову Твоему» (Пс. 118:9).

«В сердце моем сокрыл я слово Твое, чтобы не грешить пред Тобою» (Пс. 118:11).

Есть несколько общих правил чтения Библии в свободное время.

◆ Читая Библию, мы должны руководствоваться общими правилами толкования

Похоже, некоторые люди считают, что толкование Библии позволяет им делать с ней все, что угодно, — вроде «если это благословение, тогда все позволено». Мы должны не искажать Писание, но применять те правила, которым научились.

◆ Библия — это, скорее, книга о принципах, нежели список конкретных указаний

В ней ясно говорится, как мы должны жить, будучи христианами, но прочное основание и путь к зрелости — это знание принципов Библии. Если Библия превращается для нас просто в список примеров хорошего и плохого поведения, то наши отношения с Господом становятся слишком формальными. Когда в жизни нам встречается ситуация, не описанная в Библии, именно Божьи принципы помогают нам справиться с ней.

◆ Библия касается, скорее, нашего духа, чем внешней религии

Бог обращает внимание на сердце (1 Цар. 16:7). Иногда мы судим о духовности людей по внешним признакам — посещению собраний, тому, как они одеваются, и т. п. Но Господь видит все тайное, Он знает о молитвах, жертвованиях и постах (Мф. 6:1-17).

◆ Мы должны пытаться понять дух высказывания, а не всегда воспринимать его буквально

Никто не захочет отрубить себе руку или выколоть глаз (Мф. 5:29-30). Господь говорит здесь, что мы должны не любить свои грехи, но строго с ними расправляться. Вы когда-нибудь считаете, сколько раз вам приходится прощать ближнего? Когда Господь говорит о «семидесяти семи разами» (Мф. 18:22), Он имеет в виду, что мы должны прощать, потому что Бог прощает нас.

◆ Заповеди, данные в условиях библейской культуры, должны применяться к нашей культурной обстановке

Заповеди Библии, которые касаются культурных обстоятельств того времени, давно вызывают споры. Некоторые люди очень строго относятся к стриженным воло-

сам и покрыванию головы. В новозаветные времена волосы стригли только блудницы. Покрывало на голове было признаком достойной женщины. Каждая церковь должна рассматривать такие заповеди с точки зрения культуры, в которой она существует, и не судить слишком строго.

◆ В Библии иногда описываются деяния, которые она не одобряет

Некоторые думают, что все, описанное в Библии, одобрено Богом. Например, в ней рассказывается, как Давид обошелся с Урией и Вирсавией, но Бог явно не

одобрил этого (2 Цар. 11 — 12). Иуда предал Христа. В Ветхом Завете много жестокости, но это не значит, что жестоким быть хорошо.

◆ Повеления Бога конкретному человеку не всегда относятся и к нам. Теперь вы знаете, что правильно истолковывать такие повеления как относящиеся к человеку, которому они даны. Например, Иисусу Навину было велено убивать всех во время вторжения в землю обетованную. Мы не можем применять такие заповеди к своей жизненной ситуации.

Глава 26 Обещания

Помню, в детстве в воскресной школе мы пели хором:

Все обещания в этой книге относятся ко мне, Каждая глава, каждый стих, каждая строка, Все благословения Твоей божественной любви, Все обещания в этой книге относятся ко мне.

Как вы думаете, будучи толкователем Библии, это правильная песня? Можно ли воспринимать абсолютно все обещания Библии как относящиеся к тебе?

Всегда возникает искушение перепутать толкование с применением. Бог может во время молитвы обратиться к вам через какое-то обещание, воззвать к вашей душе, и вы станете считать его своим. Оно станет драгоценным для вас и будет укреплять, пока вы идете путями Господа. Бог может сделать Свое Слово актуальным для нашей души, но в целом, проповедуя и обучая, мы должны быть осторожны, потому что не любое обещание применимо к любой ситуации. Следуя правилам толкования, мы должны задать несколько вопросов.

◆ Относится ли обещание ко всем?

Когда Господь говорит через Исаяю: *«Ко Мне обратитесь, и будете спасены, все концы земли, ибо я Бог, и нет иного»* (Ис. 45:22), Он призывает к спасению всех. Напротив, обещания в Ефессянам 6:10-20 по поводу вооружения христиан предназначены только для верующих. Так что в первую очередь мы должны смотреть на следующее: относится это обещание ко всем или конкретно к верующим?

◆ Относится ли обещание к конкретному человеку? В Деяниях 18:9-10 мы читаем:

«Господь же в видении ночью сказал Павлу: не бойся, но говори и не умолкай, ибо Я с тобою, и никто не сделает тебе зла, потому что у Меня много людей в этом городе».

Здесь Господь обращается лично к апостолу. Это конкретное обещание, данное ему в трудный момент в Коринфе, чтобы ободрить его. Мы не можем требовать от Бога, чтобы Он выполнил это обещание в нашей ситуации. Очень хороший пример этого — Бытие 12. Бог дает три великих обещания Аврааму, и они касаются его и его семьи, а не нас с вами (Быт. 12:2-3).

◆ Свяzano ли выполнение обещания с какими-нибудь условиями?

Часто выполнение обещания связано с условиями, и человек, которому оно дается, должен что-то сделать. Бог выполнит Свое дело, если мы сделаем свое. В Матфея 7:7-8 сказано:

«Просите, и дано будет вам; ищите, и найдете; стучите, и отворят вам; ибо всякий просящий получает, и ищущий находит, и стучащему отворят».

Условие просто. Мы должны просить, искать и стучать. Мне нравится Иакова 4:8, где говорится:

«Приблизьтесь к Богу, и приблизится к вам».

Приближаясь к Богу, мы можем быть уверены, что Он приближается к нам.

◆ Относится ли обещание к нашему времени?

Многие из обещаний Ветхого Завета касаются иудеев и их земли, их действие не распространяется на Новый Завет. Некоторые из обещаний в Книге Откровения касаются будущего, последних времен. Даже обещания Откровения 2 — 3 обращены к конкретным церквям. Некоторые люди воспринимают Библию как волшебную книгу. Они берут из нее какой-то стих и следуют ему как магической формуле. Но так мы не узнаем, какова Божья воля. Только ежедневное чтение Писания и его здоровое толкование дает нам настоящее и долгосрочное благословение. Беглый взгляд может быть обманчивым.

Говоря об обещаниях, мы должны не только правильно истолковывать их, но и принимать те, которые даны нам, с верой. Иудеи, блуждавшие в пустыне после исхода из Египта, слышали послание, *«но не принесло им пользы слово слышанное, не растворенное верою слышавших»* (Евр. 4:2).

Глава 27 Переводы

В отношении Библии английский народ находится в привилегированном положении. У него сотни лет есть Библия на его родном языке. После начала Реформации в 1517 г. Мартин Лютер перевел Библию на немецкий язык, а Уильям Тиндейл (1492 — 1536) — на английский.

Однако первым, кто перевел Библию на английский язык, был Джон Виклиф (1320 — 1384). Этот труд продолжался двадцать два года, и многие ученые помогали ему. За основу перевода Виклиф взял латинскую Вульгату. Весь перевод был рукописным, и на его копирование ушло десять месяцев. После смерти Виклифа его дело продолжили другие. Несколько копий этой Библии сохранилось и сегодня.

Что же позволило Библии Вильяма Тиндейла стать такой популярной?

Изобретение книгопечатания! Иоганн Гутенберг (1400 — 1468), родившийся в Майнце, Германия, изобрел первый в Европе печатный станок. В 1454 г. он напечатал первую книгу, Библию. Так что, когда Вильям Тиндейл закончил свой перевод Нового Завета на английский язык, он смог напечатать его, и Слово стало быстро распространяться. Чем была хороша его Библия? Это был перевод с греческих текстов, более точный, чем у Виклифа, потому что последний переводил с перевода Тиндейла убили за то, что он сделал, но до того он успел перевести также первые пять книг Моисея и Книгу Ионы.

Остальной Ветхий Завет перевел Майлс Ко-вердейл.

И начался период переводов Библии. В 1611 г. в Лондоне был опубликован так называемый Авторизованный

перевод, или Библия короля Иакова. Эта Библия стала главной Библией англоязычного мира на следующие 300 лет. Интересно, что на самом деле король не давал никакого разрешения на перевод Библии.

Во время правления королевы Виктории (1837 — 1901) был опубликован пересмотренный Новый Завет (в 1881 г., некоторые считают его лучшим), а через какое-то время последовал и Ветхий Завет. После этого один перевод стал выходить за другим. Каждые несколько лет выходит какой-то новый перевод Библии. Часто спрашивают: «Какой из них лучший?».

Это непростой вопрос. Скорее всего, стоит ответить так: «Для чего вы

собираетесь использовать этот перевод? ».

◆ Для чтения вообще

Полезно бывает просто читать Библию. Некоторые люди читают за один раз по книге, другие — по меньшему отрывку. Для этого лучше использовать перевод, который легче читается. Очень легко читается переложение Кеннета Тейлора — «Живая Библия». Мне также очень нравится «Весть» Юджина Петерсона.

◆ Для проповедей

Проповеди должны быть ясными, чтобы люди хорошо понимали их. Поэтому ясным должен быть и используемый перевод Библии. Некоторые люди могут слушать и понимать Перевод короля Иакова, но для большинства он трудноват. Поэтому выберите перевод попроще. Я пользуюсь Новым международным переводом. Многие из моих друзей-проповедников предпочитают Новый перевод короля Иакова.

◆ Для изучения

В этом случае важно пользоваться Библией, в которой текст передан как можно точнее и ближе к оригиналу. Я думаю, что «буквальными» можно назвать два перевода: «Пересмотренный стандартный перевод и Новую американскую стандартную Библию» Они не так легко читаются, потому что стараются передать текст оригинала как можно точнее.

Если вам удастся достать подстрочный перевод, это будет лучший вариант для изучения Библии. Но я не советую основывать на этих переводах проповеди, разве что занятия в специализированных группах, в которых у людей есть эти переводы, и они могут следить за вашей мыслью. Хотя мы должны стремиться к точности в проповедях и обучении, но важно также, чтобы люди понимали наш язык.

Глава 28 Как учили апостолы

Одна из наших проблем сегодня заключается в том, что проповедники и учителя каждый раз предлагают нам что-то новенькое. Поэтому они часто говорят то, что вовсе не прославляет Господа. Если мы посмотрим в Новый Завет, то увидим: апостолы вели себя совсем по-другому.

Секрет заключается в четырех фразах, которые апостолы использовали при обучении.

1. Вспомните.
2. Запомните.
3. Знайте.
4. Разве вы не знаете?

Евангелие распространялось из Иерусалима по окружающим территориям, и благовестники Павел и Варнава основывали церкви (Деян. 13). Они проповедовали Благою Весть, учили новообращенных, а потом начинали все заново в следующем городе. Некоторые из этих церквей они навещали вторично, чтобы укрепить верующих (Деян. 15:36). Позже Павел писал к некоторым из этих церквей (девять из тринадцати его посланий обращено к церквям). Эти послания позволяют понять, как учил Павел (и другие).

Иисус говорит поразительную вещь в Иоанна **14:26**:

*«Утешитель же, Дух Святой, Которого пошлет Отец во имя Мое, научит вас всему и **напомнит** вам все, что Я говорил вам».*

Вот как ученики вспоминали слова Иисуса: у них была сверхъестественная

помощь Святого Духа, Который напоминал им то, чему учил их Господь. В Римлянам 15:15 Павел пишет:

«Но писал вам, братия, с некоторою смелостью, отчасти как бы в напоминание вам, по данной мне от Бога благодати».

Леон Моррис так комментирует слово «напоминание»:

«Предполагается, что римляне знают истины веры, и Павел не учит их ничему новому. Он не уточняет, о чем именно напоминает им, но, без сомнения, это великие истины Евангелия и христианского образа жизни».

Большинству из нас, знающих основные евангельские истины, нужно напоминать о них, и вот что делает Павел, обучая. Коринфянам он напоминает о Благой Вести в широко известном стихе 1 Коринфянам 15:1; Титу — в Титу 3:1. То же слово используют Петр во 2 Петра 1:12 и Иуда в Иуды 1:15.

2. Помните

Слово «помнить» очень похоже на слово «вспомнить». Павел говорит фессалоникийцам:

«Не помните ли, что я, еще находясь у вас, говорил вам это?» (2 Фес. 2:5).

Он учил их о «дне Господнем», так что это не новость для них. Теперь он просит их запомнить уроки. Интересно, что Павел не считал пророческие истины слишком сложными для новообращенных.

3. Знайте

Римлянам 2:2 апостол Павел начинает словами: *«А мы знаем»*. Павел часто говорит о знаниях своих читателей (Рим. 5:3; 6:9; 13:11). Это правильный способ обучения — взывать к знаниям читателей, к чему-то, что им уже известно и нужно только вспомнить.

4. Разве вы не знаете?

В 1 Коринфянам Павел десять раз задает такой вопрос. Он начинает с него утверждения, которые не вызывают сомнений. Он встречается в 1 Коринфянам 3:16; 5:6; 6:2-3,9,15,16,19; 9:13,24.

Так что мы можем следовать библейскому образцу обучения. Учите людей основным истинам Евангелия (помните, что Евангелие — это весь промысел Божий, а не только первое приглашение прийти к Иисусу). Потом напоминайте им о том, чему они научились. Мы — люди, мы слабы и можем забывать о важных вещах. Проповедуя и обучая, старайтесь сделать свои проповеди интересными и дайте Слову Божьему выполнить свою работу.

Глава 29 Будущее

В 1976 г. Хэрольд Линдселл написал книгу «Битва за Библию». В 1979 г. последовало продолжение этой книги — «Библия на весах». Обе книги посвящены теме непогрешимости Библии. Иначе говоря, тому, что в Библии нет ошибок. Безошибочность и непогрешимость — одно и то же. На один из вопросов Линдселл ответил: «Я не пишу Библию. Я просто размышляю над тем, что в ней сказано».

Обращаясь к Библии, мы с вами должны решить: это Слово Божье — или нет? В конце концов, это Библия, основа нашей веры. В учении многих церквей есть фраза о том, что «Библия — единственный авторитет в вопросах учения и практики». Печально, что многие потом не обращают внимания на эту фразу и ведут себя так, словно Библия не имеет никакого значения.

Сегодня люди любят говорить: «Господь сказал мне». Это замечательно, если

то, что Он «говорит» вам, не противоречит Его Слову, — ведь Бог никогда не нарушает Своего слова, и *«не может нарушиться Писание»* (Ин. 10:35). Но когда я преподавал в библейском колледже, студенты любили использовать эту фразу, пытаясь убедить учителей в том, что им можно поступать неправильно, не в соответствии с Писанием.

Я попытался написать не учебник, а книгу для простых людей, которые хотят серьезно изучать Библию и распространять Слово.

Надеюсь, эта книга помогла вам изучать чудесное Слово Божье и принимать его как оно есть — непогрешимое Божье Слово. Иногда, общаясь с Богом, мы чувствуем себя слишком умными, забывая, что Бог — Творец, а мы — всего лишь создания. Так что в завершение предлагаю вам подумать над следующими понятиями.

1. Бог — Владыка

Что мы понимаем под этим?

«Говорить, что Бог — Владыка, значит утверждать, что Бог есть Бог. Говорить, что Бог — Владыка, значит объявлять Его Всевышним, Который по Своей воле руководит небесными армиями, и среди обитателей земли никто не может противиться руке Его и спрашивать Его: "Что Ты сделал?" (Дан. 4:35)».

Бог — Всевышний, Он обладает всей полнотой власти на небесах и на земле, никто не может выступить против воли Его безнаказанно. Проще говоря, Бог правит!

2. Бог верен

«Если мы неверны, Он пребывает верен, ибо Себя отречься не может» (2 Тим. 2:13).

Быть неверным значит отречься от Христа (2 Тим. 2:12). Нам сообщается, что Бог всегда остается верным. Это значит, что Он всегда держит Свое слово:

«А кто отречется от Меня пред людьми, отрекусь от того и Я пред Отцом Моим Небесным» (Мф. 10:33).

Это также значит, что Он всегда держит Свои обещания:

«Итак, всякого, кто исповедает Меня пред людьми, того исповедаю и Я пред Отцом Моим Небесным» (Мф. 10:32).

Бог верен, и мы можем полагаться на Него. Эта мысль — великое утешение для нас в каждодневной жизни.

«Благодать Божья всегда поразительна. В тот самый момент, когда следовало бы ожидать, что Бог отомстит за Себя и накажет нас за неверие, Он всё равно остается верным нам!».

3. Бог говорит с нами

В третьем стихе Библии мы читаем: *«И сказал Бог»* (Быт. 1:3). С тех пор Бог много говорил, но Его откровение — это Его Слово. Существует серия библейских комментариев под названием «Библия говорит сегодня», опубликованная издательством Inter-Varsity Press, Лей-честер. Я так рад, что сказанное Богом записано и мы можем сесть и прочесть это на родном языке! Бог продолжает говорить с нами сегодня. Мы знаем и верим в то, что сказанное Богом — истинно, на Его Слово можно опираться для спасения душ и назидания христиан в их святой вере.

Верьте в Господа и Его Слово, изучайте его, практикуйте его и, прежде всего, живите им!